

## A pesar de haberse anunciado que el domingo se conocería la sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, no fué así

ayer por la noche se reunió el Pleno del Consejo y dictó sentencia, condenando a los firmantes del manifiesto a la pena de seis meses y un día de prisión

## Se les aplica los beneficios de la libertad condicional y les sirve de abono el tiempo de prisión preventiva

Madrid, 23.—A pesar de lo que se había dicho durante el día de ayer, no se celebró reunión alguna por los vocales del Consejo Supremo de Guerra y Marina, ni en el Tribunal Supremo de Justicia, ni en el local que ocupa aquí en el Ministerio de Ejército.

Por tanto, no se tuvo noticia alguna acerca de la sentencia del alto Tribunal.

Durante la tarde y la noche pudimos conversar con algunos de los defensores de los procesados y todos ellos coincidieron en manifestar que no tenían la menor noticia respecto al fallo del Tribunal, y algunos incluso ignoraban al ser preguntados por nosotros, si se habían reunido los generales vocales del mismo.

La impresión es que hoy por la tarde se reunirá el Consejo Supremo y dictará sentencia.

## SE REUNE EL CONSEJO DE GUERRA

Madrid, 23.—A las once de la mañana quedó nuevamente reunido en el Tribunal Supremo el pleno del Consejo Supremo de Ejército y Marina, para dictar sentencia en la causa ya vista contra el señor Alcalá Zamora y los compañeros que suscribieron el manifiesto de diciembre de 1930.

A la una y media se suspendió la deliberación, para que los consejeros almorzaran, haciéndolo en el mismo local.

A las tres y media de la tarde volvían a reunirse, y se calcula que hasta esta noche no se podrá dar a conocer la sentencia al Gobierno y a los defensores de los procesados.

## LA SENTENCIA DEL CONSEJO DE GUERRA

Madrid, 23.—A las seis de la tarde terminó la deliberación del Consejo.

El presidente, general Burguete, acompañado del auditor general señor García Parreño, juez y ponente de la causa; pasaron al despacho del ministro de Ejército para comunicar a éste la sentencia recaída en la causa contra los firmantes del manifiesto revolucionario.

A las siete menos veinticinco salía del despacho del general Berenguer el auditor señor García Parreño, y poco después el presidente del Tribunal, general Burguete.

Interrogado por los periodistas, el señor García Parreño dijo:

—En la sentencia se aprecia la excitación a rebelión militar, y por apreciar atenuantes muy calificadas se aplica la pena inmediata inferior a la que corresponde a la mínima del delito comprendido en la acusación fiscal. Esto es, seis meses y un día de prisión correccional, abonándoseles el tiempo de prisión preventiva.

Un periodista preguntó:

—¿Ha sido firmada por unanimidad esta sentencia?

El general Burguete intervino en la conversación, diciendo:

—Ha habido un voto particular mío y otros dos de consejeros militares en favor de la absolución.

Otro periodista dijo:

—¿Es facultad del Gobierno aplicar la libertad condicional?

—También es del Consejo Supremo—contestó el general Burguete—, pero en este caso, por deferencia al Gobierno será éste quien lo haga.

## LA LIBERTAD DE LOS DETENIDOS

Madrid, 23.—Se supone que mañana

serán libertados los señores Alcalá Zamora, De los Ríos, Largo Caballero, Maura y Casares. Quedarán en la Cárcel Modelo don Alvaro de Albornoz y don Angel Galarza por estar sujetos a la causa que se les sigue con motivo de la detención de ambos en Alicante.

## ANTE LA CARCEL MODELO

Madrid, 23.—Desde primera hora de la noche circularon por Madrid los rumores de que esta noche serían puestos en libertad los miembros del Comité revolucionario.

Para comprobar la noticia fueron a la puerta de la Cárcel Modelo los periodistas y fotógrafos.

A las nueve menos cuarto llegaban los señores Ossorio y Gallardo y Sánchez Román.

El señor Ossorio y Gallardo se dirigió a los periodistas, informándoles del alcance de la sentencia recaída.

Como los informadores le preguntaron si esta noche habrían de ser puestos en libertad los detenidos, respondió:

—Yo no conozco esto. Acabo de hablar con los generales Burguete y García Parreño y tengo la impresión de que no serán libertados hasta mañana o pasado. Ahora voy adentro y ya veremos si nuestros amigos tienen alguna noticia.

Minutos después penetraban en la Cárcel Modelo la esposa del señor Largo Caballero y la hija y una sobrina de don Fernando de los Ríos.

Media hora estuvieron en el interior de la prisión los señores Ossorio y Sánchez Román, los cuales declararon que los detenidos no tenían noticia alguna.

Es más, el señor Ossorio y Gallardo llamó por teléfono a la Dirección de Seguridad y habló con el señor Maqueda, preguntándole si había recibido las órdenes para montar el servicio especial de vigilancia.

El señor Maqueda dijo que no tenía tampoco noticia alguna.

El jefe de la prisión no ha recibido ninguna indicación que permita conocer el momento en que serán libertados los jefes del movimiento revolucionario.

Ultimamente los periodistas preguntaron al señor Ossorio y Gallardo si tenía la impresión de que fuesen libertados esta misma noche, y contestó:

—Hombre, esta sería una medida de Gobierno muy acertada.

## La estabilización de la peseta

## El señor Bergamín da una conferencia en el Ateneo para fijar el criterio de los constitucionalistas en los problemas económicos

## Al entrar en el Ateneo don Santiago Alba, el público le recibe con sinrazos significativos

Madrid, 23.—Esta noche ha dado su anunciada conferencia en el Ateneo el señor Bergamín, desarrollando el tema de la estabilización de la peseta.

Media hora después de comenzado el acto entraron en el salón que se celebraba la conferencia el señor Burgos Mazo, don Melquíades Álvarez y los señores Chapaprieta y Alba. Al entrar este último el público le acogió con sinceros significativos.

El señor Bergamín, en el desarrollo de su conferencia, dijo que quiere ponerse a tono con las manifestaciones hechas recientemente por el jefe del partido del centro constitucional, quien aconseja a los políticos españoles que dejen a un lado los asuntos políticos para abordar de frente los problemas económicos. Obrar de otra manera es vivir fuera de la realidad y el conferenciante no quiere enojarse al señor Cambó.

Luego expone la situación del problema del cambio, mostrándose enemigo de la estabilización, porque significa la merma de los capitales españoles. Si se hace esa estabilización a 38 pesetas en relación con las libras, esa merma será del 50 por 100 del valor de nuestra moneda y mataría la esperanza que alienta hoy en todos los españoles de que resueltos los problemas políticos del país, se beneficie el prestigio de nuestra moneda.

Es lógico que otros países recurran a la estabilización, porque están abrumados por las deudas de guerra y llegaron a quedarse sin la moneda metálica.

## CABREIROA

La mejor agua de mesa

## EL DOCTOR

## FACUNDO SOLIS

participa a su distinguida clientela el traslado de su consultorio a fines de este mes a la calle

Rambla de Santa Eulalia, 44. MADRID

## NUEVA EMPRESA

## A NUESTROS LECTORES

Por haberse hecho cargo de la publicación de este periódico una nueva Empresa, cuya constitución se ha ultimado en la pasada semana, comunicamos a nuestros lectores el propósito firme de ampliar los servicios, mejorar el periódico en forma que responda a las modernas exigencias y darle una orientación que, alejada de las viejas normas, convenga plenamente a las realidades de la vida provincial por el estímulo continuado de su actividad comercial, industrial, agrícola y ganadera, situándose desde primer momento en el pl²no opuesto a las organizaciones políticas y sociales izquierdistas.

Nuestras reformas no se han de hacer esperar; será dotado el periódico de medios modernos, ampliando su esfera de acción con el concurso de la clase social que aspiramos a representar.

## NOTICIAS DE MADRID

### ALGARADA ESTUDIANTIL

Madrid, 23.—Con el pretexto de haber aparecido colocados en la fachada de la Universidad los carteles de la candidatura de la Unión Monárquica para concejales, los estudiantes formaron manifestaciones dando gritos subversivos, que fueron acallados por la presencia de fuerzas de Seguridad.

Una comisión de estudiantes se entrevistó con el rector, pidiéndole que fuesen retiradas de las fachadas de la Universidad las candidaturas políticas, a lo cual accedió la autoridad académica; pero los estudiantes, en un impulso vehemente, tomaron sobre sí la tarea de arrancarlas.

Un grupo de estudiantes arengó a sus compañeros desde el balcón central.

### NO PASA NADA

Madrid, 23.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

Las recibidas de los gobernadores civiles coinciden en señalar que la tranquilidad es absoluta en toda España.

—Sin censura—dijo el marqués de Hoyos—quienes pueden dar noticias son los periodistas.

Ahora no hay más que elecciones. Convocadas éstas, cada candidato se dedica con actividad a hacer la propaganda de su candidatura.

### UN INCIDENTE EN EL AYUNTAMIENTO

Madrid, 23.—Esta mañana se reunió el Pleno municipal para resolver sobre la reorganización de los servicios.

Al hacer uso de la palabra el concejal señor García Cortés, un nutrido grupo de empleados situóse en la plaza de la Villa, y dando diversos gritos promovieron un alboroto formidable, impidiendo que el señor García Cortés pudiese seguir en el uso de la palabra.

En tanto, el público que presenciaba la sesión dió muestras de su hostilidad contra el referido concejal, siendo precisa la intervención de la Guardia Urbana, que desalojó las tribunas en medio de un formidable alboroto.

### EN LA CIUDAD OBRERA DE VILLAVERDE

Madrid, 23.—El presidente del Consejo estuvo hoy en la inauguración de la Ciudad Obrera de Villaverde.

Al enterarse de que los tres mil titulares de aquellas casas habrán de pagarlas con el dinero que perciban con los trabajos extraordinarios, dándoseles sellos de cotización para adosar a las libretas de ahorro, el almirante Aznar dijo que desea abrir con la primera cuota, que es de una peseta, las tres mil libretas correspondientes a los titulares de aquellas edificaciones.

### QUIEREN VOLVER A SUS PUESTOS

Madrid, 23.—Una comisión de ingenieros de Caminos se ha entrevistado con el ministro de Fomento, al cual pidieron que sean colocados en sus primitivos puestos los compañeros que ascendieron por disposición del conde de Guadalhorce.

Doña Dolores Grau ha solicitado del señor Lacierva la concesión de subvenciones para las Instituciones benéficas que existen en Barcelona.

El ministro de Fomento ha presidido la Junta de Ingenieros de Caminos, que, como se sabe, tiene un régimen de excepción.

## Farmacia Causiño

(ANTIGUA DE SAN ANDRÉS)

Plaza de Cervantes, 24

Surtido completo. Precios económicos

El presidente, señor Machimbarrena, elogió la favorable disposición en que se ha colocado el señor Lacierva para resolver los pleitos internos del Cuerpo.

### ALBA CONFERENCIARA CON CAMBO

Madrid, 23.—Un amigo íntimo del señor Alba aseguraba hoy que el próximo jueves celebrarán una conferencia los señores Alba y Cambó.

### EN GOBERNACION NO HAY NOTICIAS

Madrid, 23.—Al recibir esta noche el ministro de la Gobernación a los periodistas les dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

### EL MINISTRO DE ESTADO NO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Madrid, 23.—El conde de Romanones pasó toda la tarde en el Ministerio de Estado.

Al llegar los periodistas, el secretario les dijo que el conde no podía recibirlos.

### DICE EL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

Madrid, 23.—El decano del Colegio de Abogados, señor Ossorio y Gallardo, ha dirigido una carta a los periódicos, en la que, con referencia al almuerzo con que obsequió a los procesados en el Tribunal Supremo, dice que por haberse dado con marcada mala intención carácter político, tiene que declarar que aquella invitación tuvo por objeto un simple acto de camaradería entre abogados, y si se sentaron a la mesa los señores Maura y Casares, nadie puede ver en ello más móvil que el cumplimiento de un elemental deber de cortesía, que jamás se extraña entre personas de buena educación.

### LOS CONSEJOS DE GUERRA DE JACA

Madrid, 23.—Ha llegado a Madrid el capitán general de Zaragoza.

El general Fernández Heredia ha declarado que firmó su conformidad con la sentencia recaída por los sucesos de Jaca, haciéndose firme sin necesidad de que pase al Consejo Supremo de Ejército y Marina.

El próximo domingo empezará otro Consejo de guerra en Jaca para juzgar la intervención de algunos paisanos.

Parece que todavía no está ultimada la causa que se instruye por los sucesos de diciembre en Huesca.

El fiscal solicita seis años de prisión para cada uno de los procesados.

### UN MANIFIESTO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid, 23.—El partido socialista y la Unión General de Trabajadores han publicado un violento manifiesto electoral, atacando duramente al régimen actual y a las dictaduras de los generales Primo de Rivera, Berenguer y Aznar.

Hace un elogio exaltado del capitán Galán.

Finalmente asegura que las masas obreras impondrán su dominio en los comicios.

### UN MANIFIESTO DE LA UNION MONARQUICA

Madrid, 23.—La Unión Monárquica ha publicado un manifiesto, en el que dice que nos hallamos en momentos de singular atención para la vida nacional.

Dice que los comerciantes, industriales y demás fuerzas económicas de la región han de luchar unidos contra los enemigos del orden.

### ANTE LA TUMBA DE LA REINA MARIA CRISTINA

Madrid, 23.—Una comisión de directivos de varios Casinos de clases de segunda categoría de Madrid y provincias, estuvieron hoy en El Escorial para dedicar flores en la tumba de la Reina doña María Cristina.

# Compañía Internacional de Maderas

MADERAS CEMENTOS HIERROS BALDOSINES  
 PINO PORTUGUÉS "ASLAND," ACEROS y  
 FLANDES Y  
 HAYA "EL LEON," VIGUETAS AZULEJOS  
 TABLEROS "EL LEON," VIGUETAS AZULEJOS  
 SERVICIOS A PIE DE OBRA POR CAMIONES PROPIOS

SUCESORES DE C. DUPÍN & C.ª - Barriada de la Estación - BADAJOZ - Teléfono 195

## Vida religiosa

Martes, 24.—Ss. Gabriel Arcángel, Epigmenio, pb.; Marcos, Timoteo, Simeón, niño; Agapito, mr.

### EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve y media, el canto de las divinas alabanzas; después de Nona hay misa solemne y se cantan Vísperas.  
 Por la tarde continúa, a las tres y media, el oficio divino.

### SANTA MISION

Continúa a las siete de la tarde, en la santa iglesia Catedral, la santa misión, a cargo de los reverendos padres jesuitas de esta residencia Francisco Meseguer y Juan Antonio Martínez; terminará el domingo de Ramos, día 29, con la comunión general a las ocho y bendición papal.

De desear es que todos los fieles de nuestra ciudad asistan diariamente a la santa misión a escuchar la divina palabra.

### PARROQUIA DE LA ESTACION

A las siete de la tarde dará principio en esta parroquia un solemne septenario en honor de la Santísima Virgen de los Dolores, con Rosario, ejercicio y copillitas en honor de la Virgen. El día de la fiesta (día 27), misa cantada con sermón por el señor cura párroco.

### EN LAS DESCALZAS

Empieza a las seis y media de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

### EN SAN ANDRES

Solemnísimo triduo de expiación y penitencia en honor del Santísimo Cristo de los Aflijidos, que con tanta devoción de todos los fieles de Badajoz se venera en la iglesia de San Andrés, de esta capital.  
 Se celebrará durante los días 29, 30 y 31 de marzo, al toque de oraciones, en dicha iglesia.

Todas las tardes, después del rezo del santo Rosario, se hará el ejercicio de las cinco llagas, meditación y plática, a cargo del señor cura párroco, terminando con el canto del Miserere por nutrido coro de voces.

Los cultos serán, el primer día, a intención de doña Antonia Villanueva; el segundo, doña Julia Lozano, y el tercero, doña Faustina González Salado.

## Información militar

### INSTANCIAS

Se envía instancia documentada al regimiento de Almansa de Manuel Bautista Picanco, que solicita clasificación de servicios.

Al regimiento de Castilla de Pablo Izquierdo Pinilla, solicitando ser tallado.

Al mismo regimiento anteriormente mencionado, de Francisco Serrano Alonso, también para que sea tallado.

A la primera Sección de Tiro se envía instancia documentada y cartilla militar de Vicente García González, que solicita le sea concedido el cambio de residencia.

Al segundo regimiento de Ferrocarriles se remite instancia de Pedro Gómez Rey, que solicita clasificación de servicios.

Al Consejo Supremo se envía instancia documentada de doña Felisa, doña Carlota y doña Amparo Vizcaino de Miguel, solicitando les sea otorgada pensión.

### CONCESION DE PENSION

Al alcalde de Castuera se le participa, para que lo ponga en conocimiento de la interesada, habersele concedido pensión a doña Sebastiana Aboy Marín.

### CONSEJOS DE GUERRA

El día 26 de los corrientes tendrá lugar la vista y fallo en Consejo de guerra ordinario de Cuerpo, que se celebrará a las once y media de la mañana, en la sala estandarte, en la causa instruida contra el sargento del regimiento de caballería Alcántara, Gregorio Sevilla Medinas.

Presidirá el coronel del mencionado regimiento de caballería don Pedro Sánchez y Sánchez, actuando de fiscal el teniente de Gravelinas don Alfonso González Arroyo.

—A las tres y media de la tarde, y en la sala de banderas del regimiento de Gravelinas, se verá la causa instruida contra el corneta del mismo Cuerpo Juan del Río Martín, bajo la presidencia del coronel don Julián García Aldamar, y actuando como fiscal el jurídico militar de la región don Andrés Braña.

### EXPEDIENTE PARA PREMIAR LA CONDUCTA DE UN GUARDIA CIVIL

El capitán general participa en telegrama del 17 de los corrientes a su excelencia, que el día 16 del actual ordenó la formación del oportuno expediente para averiguar los méritos contraídos por el sargento del 13.º Tercio de la Guardia civil, Eugenio Hernández Gómez, con motivo de su actuación en los sucesos revolucionarios ocurridos en Sama de Langreo en diciembre último.

## LA VISITA GENERAL DE CARCELES

Para los efectos de la próxima visita general de cárceles, se ha dispuesto que tanto los jueces permanentes como los de los Cuerpos, consultarán a cuantos procesados tengan si quieren presentarse al mencionado acto. Dicha consulta han de hacerla con toda urgencia, al objeto de que antes de las dos de la tarde del día 28 del actual sean entregados en la Sección cuarta de Estado Mayor de Capitanía general los estados ajustados al formulario hecho al efecto, y en él incluirán solamente a aquellos que hubieran manifestado deseos de asistir, dando cuenta de oficio en el mismo plazo, caso de no tener ninguno.

Igualmente por los Cuerpos, Centros, Dependencias o Institutos que tengan detenidos o presos, se remitirá, previa consulta a éstos, el estado o parte rogativo de aquellos que estén a disposición de ningún juez.

## SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Parada: Gravelinas.  
 Jefe de día: comandante de Gravelinas, don Marciano Díaz de Liano y Facio.

Imaginería: otro de Castilla, don Fernando Ramos Díaz de Vela.

Hospital y provisiones: noveno capitán de Gravelinas.

Ciclista y barbero para el Hospital: Castilla.

## Registro civil

### NACIMIENTOS

Manuela Durán Ventura. Concepción, 78.

Isabel Rodríguez Sampayo. Gurugú, 49.

Ángel Bello Penis. Zarza, 23.

### DEFUNCIONES

Rosa Placide Molina, de cincuenta y ocho años. Ronda del Pilar, 31.

Manuel Ballester Corchero, de veinte años. Ronda del Revellín, 3.

## Anuncios breves

### Siempre leja Sol

### Médicos

AMBEL ALBARRAN. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Ramón Albarrán, 14. Badajoz.

### Exigid leja Sol

### Ventas

REMITA 275 o 315 pesetas a INDUSTRIAS GUILLEN, S. A. Resolana, 28, Sevilla, y le enviaremos, perfectamente embalado, un buen cuarto de

### Pedid leja Sol

## Ejercicios espirituales para jóvenes

Con la bendición de nuestro ilustrísimo y reverendísimo señor obispo y en conformidad con los deseos del Romano Pontífice, expuestos en la Encíclica "Mens Nostra", las Juventudes Católicas de la diócesis tienen organizada en Villafranca de los Barros una tanda de ejercicios espirituales, que comenzará mañana 25, para concluir el día 29.

Reina entusiasmo extraordinario en los diversos centros de la diócesis, teniendo prometida su asistencia jóvenes de Badajoz, Villafranca de los Barros, Hornachos, Fuente del Maestro, Ribera del Fresno, Villagarcía de la Torre, Oliva de la Frontera, Azuaga y otros.

Al final se celebrará un círculo de Estudios extraordinario, en el que se tratarán diversos puntos de la Encíclica de su Santidad Pío XI sobre el matrimonio cristiano, y por expreso deseo de nuestro reverendísimo prelado se expondrá el siguiente tema: "Deberes políticos de los ciudadanos católicos, según la autoridad eclesiástica".

En el mismo acto se repartirá, y también por los distintos pueblos de la diócesis, un resumen de la luminosa pastoral del eminentísimo señor cardenal primado sobre esta materia, con las normas dadas para los católicos españoles y vigentes aún en nuestra patria.

## Noticias

En la Inspección municipal está depositada una pulsera, encontrada, en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueña.

## Sombreros

Los modelos de más novedad para la próxima temporada los encontraréis en la SOMBRERERÍA más antigua de la provincia.

### V. de Baldomero García

5, 7, y 9, ECHEGARAY 5, 7 y 9  
 Casa exclusiva en la acreditada gorrera marca SPORT

## De sociedad

### BADAJOZ

#### Viajeros

Procedente de Barcarrota ha estado en nuestra ciudad don Antonio Rodríguez.

—De Almendralejo, don Miguel Bordallo.

—De Almendral, nuestro estimado amigo don José Méndez.

—De Mérida, don Fernando Morales.

—De Calamonte, don Simón Rodríguez.

—De Talarrubias, don José Pichoto.

#### Traslado

Para seguir practicando la enseñanza encomendada a la Comunidad de las Siervas de San José, fué trasladada desde el Colegio de Salamanca, donde profesó el 3 del pasado febrero, al de Cuevas de Don Marcos (Málaga), la reverenda hermana sor Artemia de los Dolores (señorita Aurora Pérez Martínez), hija de nuestro querido compañero en la Prensa, don Fernando Pérez Álvarez, director de "La Izquierda Liberal".

El mejor piano nacional es el Chaigne Freres". Exclusiva, M. Palencia. Meléndez Valdés, 6.

### MEDELLIN

#### Enfermos

Se encuentra restablecido de la gripe, que le retuvo varios días en el lecho, don Antonio Mayoral, correspondiente administrativo de CORREO EXTREMEÑO y buen amigo nuestro.

—También se encuentra libre de sus pertinaces fiebres el suboficial don Juan Cerrato, de cuyas mejoras nos congratulamos.

#### Viajeros

Regresaron de su viaje de boda nuestros distinguidos amigos don Juan G. de Mendoza y su bella esposa.

—Es esperado un día de estos el querido amigo nuestro don Adolfo Barredo de Valenzuela, que después de unas brillantes oposiciones en Madrid, ha obtenido la plaza de juez de instrucción de Moguer (Huelva), para donde saldrá después de pasar unos días entre los suyos, a los que felicitamos por el triunfo obtenido, así como al nuevo juez.

LEA USTED  
 CORREO EXTREMEÑO

## Automovilistas

Las mejores cubiertas con los mayores descuentos. Cubiertas DUNLOP a precios de la tarifa de agosto. De 25 a 50 por 100 de descuento, según medidas.

## AUTO-SUMINISTROS

ESTACIÓN DE SERVICIO ATLANTIC

MUÑOZ TORRERO, 5 BADAJOZ TELÉFONO NÚM. 666



## Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANÓNIMA

### El mejor cemento Portland artificial

**FÁBRICA EN CASTILLEJOS**  
(Línea de Madrid a Alicante)

**DEPÓSITOS:**  
Calle de Téllez, 6, Madrid

**Oficinas:** Calle Alcalá, núm. 33, Madrid  
 Teléfono 12.926.—Apartado, 612

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND

**Representante: D. Francisco Serrano Pareja**  
 Depósito: CALLE CRISTÓBAL OUDRID.-BADAJOZ

13 x 45 <b>CITROEN</b> 160 ptas.	14 x 45 <b>RENAULT</b> 180 ptas.	28 x 475 <b>WHIPPET</b> 185 ptas.	30 x 5 Camioneta 320 ptas.	<b>Cubiertas MICHELIN</b> <b>M. OLLEROS</b> San Juan, 12 : Teléfono 533 <b>BADAJOS</b>				32 x 6 Camioneta 545 ptas.	30 x 450 <b>FORD</b> 150 ptas.	30 x 5 Hupmobile 175 ptas.	30 x 525 <b>GRAHAM</b> 190 ptas.
29 x 5 <b>WHIPPET</b> 140 ptas.	29 x 450 <b>Chevrolet</b> 140 ptas.	30 x 350 <b>FORD</b> 75 ptas.	30 x 577 <b>DODGE</b> 200 ptas.					31 x 525 <b>BUICK</b> 200 ptas.	130 x 130 <b>FIAT</b> 165 ptas.		

**Escuela Normal de Maestros**  
CURSO DE 1930 a 1931.—ENSEÑANZA NO OFICIAL  
Convocatoria de exámenes para junio

Los aspirantes a ingreso en la carrera de maestro de primera enseñanza y los alumnos que deseen verificar exámenes de asignaturas en el próximo mes de junio, deberán solicitarlo de la Dirección de esta Escuela Normal desde el día 1 al 30 de abril. Las solicitudes serán extendidas en papel de 20 pesetas, siendo extendidas de puño y letra de los interesados las de ingreso, y firmadas por los solicitantes las demás.

Los que no tuvieran ya formado expediente personal en este Centro acompañarán a la solicitud los documentos siguientes:

Para ingreso y bachilleres: Cédula personal del ejercicio corriente; certificación facultativa de no padecer defecto físico ni enfermedad contagiosa y estar revacuados, no siendo válida si no estuviera extendida en el papel reglamentario del Colegio de Médicos; certificación de buena conducta, expedida en papel de 240 pesetas por la respectiva Alcaldía de su residencia y certificación del acta de nacimiento (Registro civil), debiendo estar legalizada si el aspirante no fuera natural de esta provincia. Los individuos que procedan de otros Centros de enseñanza, que no sean Escuelas Normales, presentarán igualmente los documentos que se citan.

Derechos de matrícula: Los de ingreso abonarán como derechos de examen 250 en papel de pagos al Estado y tres sellos móviles de 0'15 pesetas. Los de asignaturas, cuando éstas no lleguen al número de cuatro de un mismo curso, abonarán por cada una ocho pesetas y de cuatro asignaturas en adelante abonarán como cursos completos, a razón de 25 pesetas por cada curso o parte de él. Todos los derechos citados se abonarán en papel de pagos del Estado, entregando además dos timbres móviles de 0'15 pesetas por cada asignatura, dos más por cada curso o parte del mismo y una póliza de 0'50 pesetas del Colegio de Huérfanos del Magisterio por cada asignatura de que soliciten examen.

La justificación de estudios hechos en otros Centros de enseñanza se hará por medio de certificaciones oficiales con la necesaria antelación a la solicitud de matrícula. Los bachilleres del plan de estudios de 1903 han de justificar que tienen hecho el depósito para el correspondiente título.

Prácticas de enseñanza: La Memoria correspondiente a las prácticas de enseñanza que los alumnos hayan realizado, han de tener entrada en esta Escuela en la tercera decena del mes de mayo. También han de tener entrada en la indicada decena las certificaciones de indicadas prácticas firmadas por los respectivos maestros y con el visto bueno del señor inspector de Primera enseñanza, no siendo válidas las que no se cursen por conducto de indicada Inspección.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.  
Badajoz, 23 de marzo de 1931.—El secretario, Blas Vázquez.—V. B.: El director, R. Morales.

Desde Almendralejo

**El recibimiento dispensado a don Antonio Teixeira en Almendralejo, Villafranca y Zarza junto Alange proclama las grandes simpatías con que cuenta**

Lo escuchamos de labios del gran criminalista: "Es muy grato sentirse admirado y querido por el prójimo".

La emoción con que pronunció estas frases, dejó asomar una dulzura infantil en su rostro sereno, de apacible burgués, que contrasta rudamente con su mirar profundo e inquisitorial de terrible acusador.

Don Antonio Teixeira se vió, la tarde del sábado, un momento, solamente unos minutos, libre de la admiración y del agasajo. Únicamente mientras el auto devoraba los kilómetros que separan a Almendralejo de la hermana ciudad de Villafranca. Pero luego, antes de entrar en la antigua Pereyana, nuestro candidato, por imperioso afán de la multitud, volvió a pisar el camino de luz del halago prodigado por una masa humana que a la salida del pueblo, en plena carretera, interceptó el paso de los coches y con vivas a "nuestro diputado don Antonio Teixeira", obligó a éste a que bajara del coche.

Entonces fué cuando pudimos comprobar las simpatías que este gran hombre público tiene en todos sitios. Los efusivos apretones de manos, los abrazos, las muestras de cariño no cesaron hasta media hora después que iniciamos el regreso.

La multitud congregada ante el domicilio de don Manuel García, cuyo salón de recibir estaba materialmente lleno de admiradores del señor Teixeira, permaneció todo el tiempo esperando la salida de don Antonio, repitiéndose entonces los saludos y vivas hasta que el coche perdióse de vista.

De regreso a Almendralejo el señor Teixeira, acompañado del señor marqués de la Vega, estuvo visitando el palacio de Monsalud y luego de descansar breves instantes en la casa señorial de la señora marquesa de la Colonia, salió a pasear, teniendo que detenerse infinitas veces para corresponder al saludo que le dirigían a su paso por la calle Real numerosísimas personas de todas clases sociales.

En el suntuoso bar Montalbán permaneció un par de horas conversando con sus íntimos amigos, nuevas comisiones que llegaron de los pueblos y numeroso público que durante el tiempo citado no dejó de entrar y salir para complimentar y admirar al famoso criminalista.

El domingo muy de mañana partió don Antonio para la Zarza, donde se le dispensó un recibimiento grandioso que difícilmente podrá olvidarse.

Hacer una minuciosa información de la visita a pueblo tan castizo y simpático, es algo que está vedado a nuestros deseos, porque el espacio que necesitamos no puede concedérselo hoy este diario.

Don Antonio Teixeira cree que la gente se había olvidado de él, pero no solamente ha dejado de ocurrir esto, sino que el cariño con que siempre se le ha distinguido es hoy más firme y

sincero que nunca. Esto hace suponer que el triunfo del señor Teixeira en las próximas elecciones a diputados está descontado. Así sea.

**EL QUE PAGA DESCANSA**

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el subdirector de la prestigiosa entidad aseguradora "Adriática", don Enrique Mendicuti, que se despidió de nosotros para Badajoz, después de haber hecho efectivas a la señora viuda de don Juan Manuel Gómez González, las veinticinco mil pesetas importe del seguro de vida que citado señor (q. e. p. d.) tenía concertado con dicha Compañía. Al acto de la entrega asistió el re-

presentante en ésta, buen amigo nuestro, don Francisco Eduardo Gragera, al que felicitamos, como igualmente al señor Medicuti.

**EL ASUNTO DE LOS VINOS. REUNION IMPORTANTE**

El pasado domingo, en el local social del Círculo Mercantil, tuvo lugar una importante reunión de elementos vitivinícolas de la provincia, con el fin de nombrarse un Comité encargado de defender sus intereses, tan seriamente amenazados, debido a la conducta maquiavélica de los "vigneros" franceses.

Quedó constituido el llamado "Comité Vitivinícola Provincial", que se domicilia en esta ciudad, y para cuya dirección se nombran prestigiosos señores del gremio de cada uno de los pueblos de la provincia, que a su vez habrán de encargarse en sus respectivas residencias de la formación de Comités locales.

Fue nombrado también un Comité ejecutivo, que presidirá el acaudalado viticultor don Luis Montero Béjar, el cual Comité se encargará de redactar el oportuno Reglamento y de recabar la cooperación de Sindicatos, Cámaras de Comercio, etc., como asimis-

mo de adherirse al Comité central de la Asociación Nacional de Viticultores, que con tal denodado empeño viene trabajando en pro de la solución del trascendental problema del vino.

Muy sinceramente deseamos que las gestiones ya comenzadas por el naciente "Comité Vitivinícola Provincial" se vean coronadas por el más lisonjero éxito, ya que se trata de cuestión que afecta a casi todas las clases sociales de esta comarca.

**Laboratorios**  
Instalación completa de Aparatos, Mobiliario y PRODUCTOS QUIMICOS PUROS  
Establecimientos JODRA  
Príncipe, 7.—Madrid

**MANTILLAS**

**SEDAS**

**VELOS**

**PRIMERA**

**COMUNION**

**ALMACENES**

**LAS TRES**

**CAMPAÑAS**



**Almacenes «San José»**  
Hierros, Aceros, Vignetas, Herraduras, Clavos  
Maderas y materiales de construcción  
**Antonio R. Pina**  
Zarza

### Sucesos locales

#### ¿UN PAJARO DE MAL AGÜERO?

Pablo Sosa Alvarez, de cuarenta y dos años de edad, casado, siller, natural de Medellín, domiciliado en Macón (San Roque), y su esposa María González, de treinta y dos años de edad, natural de Zahinos, marchaban ayer por el camino denominado "Crespita", y aproximadamente a un kilómetro de la capital, conduciendo dos vacas de su propiedad para darles de beber en el Guadiana, y al cruzarse con un carro cuyas mulas se habían espantado por el paso de un individuo montado en bicicleta, acudieron a auxiliar al conductor, sorprendiéndolos en esta labor el guarda del verde Juan Méndez París (a) "el Grajo", quien, sin motivo los insultó, llegando incluso a maltratar de obra a María y a amenazar de muerte a los dos con la carabina que llevaba.

El guarda ha manifestado que el hecho fué que les llamó la atención por tener las vacas pastando en una finca propiedad de don Francisco Palomo Cerros, y que le contestaron de malas formas, pero que ni maltrató a ella ni amenazó a ninguno.

#### POR ESCANDALIZAR

Los guardias municipales, cuando pasaban por la plaza de mercado, llamaron la atención a Lola Montijano por promover escándalo y a Francisco Soldevilla Ruiz, quien, sacando una pistola de alarma, la amenazó con disparar para asustarla.

#### MALOS TRATOS

Francisco Martínez Pijierro fué objeto de malos tratos de palabra por Josefa Ruiz (a) "la Muda".

#### MORDIDO POR UN ASNO

En la Casa de Socorro fué asistido de erosiones producidas por mordeduras en la cara externa del brazo derecho, Manuel Aragón Hernández, de trece años de edad, natural de Alconchel.

Las lesiones que sufre le fueron causadas por un asno en la posada del Vino cuando se disponía a desatar dos caballerías que allí se encontraban, con objeto de llevarlas a abrevar.

#### UN HALLAZGO

Se encuentran depositadas en la Comisaría de Vigilancia, a disposición de quien acredite ser su dueño, varias llaves encontradas en la vía pública en un llavero de níquel.

### Los preparativos electorales

## El día 29 se verificará la presentación de los candidatos de la Unión Monárquica

En la Casa del Pueblo se celebró la antevotación para elegir candidatos

#### PRESENTACION DE CANDIDATOS

Madrid, 23.—El próximo domingo, día 29, se verificará la presentación de los candidatos de la Unión Monárquica Nacional.

El acto, que será público, se celebrará en un teatro, y tomarán parte como oradores don José Ibáñez Martín, presidente de la Juventud del partido; don José Antonio Primo de Rivera, el conde de Vallés y don José Calvo Sotelo.

#### LOS SOCIALISTAS

Madrid, 23.—En la Casa del Pueblo

se celebró la antevotación para elegir los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones unidos a los republicanos.

El escrutinio terminó a las cuatro de la madrugada de ayer, y dió el resultado siguiente:

Manuel Cordero, 742 votos; Wenceslao Carrillo, 731; Francisco Largo Caballero, 701; Andrés Saborit, 648; Fernando de los Ríos, 657; Rafael Henche, 653; Trifón Gómez, 634; Anastasio de Gracia, 535; Lucio Martínez Gil, 442; Cayetano Redondo, 366; José Sanchis Banús, 359; Antonio Fernández Quer, 323; Eduardo Alvarez Herrero, 299.

### Noticias de provincias

## En un pueblo de la provincia de Toledo se hunde una casa, muriendo un súbdito portugués

Fundó en Sevilla el trasatlántico francés "Rosellón", cuyo material será destinado a una fundición

#### UN HOMBRE MUERTO Y DOS MUERES DE HAMBRE Y FRIO HERIDOS

Toledo, 23.—Comunican de Nombela que el viento derribó una casa situada al lado de la posada del pueblo, resultando muerto un súbdito portugués y dos heridos.

#### BUQUE DESTINADO A UNA FUNDICION

Sevilla, 23.—Procedente de Burdeos llegó el trasatlántico francés "Rosellón", adquirido para utilizar

Avila, 23.—Varios vecinos de San Pascual pasaron por la carretera, observando que de una alcantarilla salía mal olor.

Pudieron comprobar que se trataba del cadáver de un hombre que, identificado, resultó ser el mendigo Julián García, que según dictamen facultativo ha fallecido de hambre y frío.

**LEA USTED  
LEA USTED TODOS LOS DIAS  
CORREO EXTREMENO**

## En el domicilio del señor Villanueva se reunió Alba con los constitucionales

Acerea de lo acordado se guarda reserva

Madrid, 23.—A las once de la mañana quedaron reunidos ayer domingo, en el domicilio del señor Villanueva, con éste, los señores Burgos Mazo, Bergamín, Alvarez (don Melquiades), Alba y Chapaprieta, y el secretario del bloque señor Benítez de Lugo (don Félix).

Al llegar a casa del señor Villanueva las personalidades citadas se limitaron a manifestar a los periodistas que ignoraban el tiempo que duraría la deliberación, pero que creían tendrían que reunirse más sesiones.

Don Melquiades Alvarez añadió que conocida ya la actitud de cohesión del señor Alba al programa constitucionalista, realmente la sesión no tenía trascendencia.

El señor Benítez de Lugo, que recibió a los informadores antes de la reunión, manifestó que seguramente no se facilitaría nota alguna hasta el término de las deliberaciones.

Terminó la reunión después de una hora de la tarde, y al salir, el señor Alba dijo a los periodistas:

—Hemos coincidido plenamente en la apreciación de todos los problemas y continuaremos nuestras conversaciones, es lo que puedo decirles—añadió.

Don Melquiades Alvarez, al ver a los periodistas, y dirigiéndose a ellos exclamó:

—Una coincidencia absoluta y completa. Mañana—añadió—nos volveremos a reunir a las cuatro y media de la tarde, y el martes próximo el señor Burgos Mazo tiene la bondad de invitarnos a un almuerzo, y después de éste facilitaremos una nota a la Prensa acerca de lo tratado.

Las demás personalidades al salir de la reunión se limitaron a saludar a los periodistas sin hacer manifestación alguna.

#### PARA LA COMISION DE TACTICA

Madrid, 23.—Se ha dispuesto que el general Goded presida la comisión de táctica en el Ministerio de Ejército.

#### LLEGADA DEL ALTO COMISARIO

Madrid, 23.—El martes llegará a Madrid el alto Comisario para confe-

#### EN FAVOR DE LA AMNISTIA

Madrid, 23.—Los periódicos de la noche piden al Gobierno que se conceda pronto una amplia amnistía.

#### UNA CARTA DEL CAPITAN SEDILES

Madrid, 23.—El periódico "La Tierra" publica una carta del capitán Sediles, el cual se queja de las vejaciones de que ha sido víctima en la prisión.

#### LA ACTITUD DE LOS AVIADORES MILITARES

Madrid, 23.—Los aviadores militares que se han separado por no estar conformes con las reformas dispuestas recientemente, se han dado de alta en el Ateneo para dar conferencias de divulgación.

#### EL SEÑOR BAS DICE QUE NO SE VA

Madrid, 23.—El gobernador del Banco de España, señor Bas, ha dicho a los periodistas que no ha presentado la dimisión del cargo, como dijeron algunos periódicos.

#### NO HA DIMITIDO QUIÑONES DE LEON

Madrid, 23.—Hoy circuló el rumor de que nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, había puesto su cargo a disposición del Gobierno.

Los periodistas preguntaron al conde de Romanones, y éste ha negado rotundamente la especie.

\*\*\*\*\*

#### Las oficinas de CORREO EXTREMENO están instaladas en el principal de la casa número 9 de la Plaza de la Constitución

JARABE FAMEL

TOS

BRONQUITIS.  
TUBERCULOSIS

#### Un crimen social

### Un individuo cae mortalmente herido en la calle de Sales y Ferré de Sevilla

### Un muchacho ha dicho que vió huir a una mujer que se tapaba la cara con las manos

Sevilla, 23.—En la calle de Sales y Ferré dos individuos cuestionaron. De pronto, uno de ellos sacó una pistola y haciendo un disparo hirió a su contrincante, llamado Eduardo Pardo López, el cual falleció al entrar en la Casa de Socorro.

En los bolsillos de la americana del muerto se ha encontrado un carnet del Sindicato único y varios sellos de co-tización.

Un muchacho ha dicho que en el momento de caer herido Eduardo vió huir a una mujer que procuraba taparse la cara con la mano.

Los transeúntes aseguran que han oído hasta seis disparos de pistola.

El suceso ha causado gran sensación.

los materiales en una fábrica de fundición. Tiene 10.000 toneladas, y estaba dedicado para el recorrido del trayecto Francia-Nueva York.

#### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Valencia, 23.—Un auto conducido por su propietario, el alcalde del pueblo de Sueca, Juan Serrano, chocó con una camioneta, sufriendo el señor Serrano la fractura de una pierna.

#### BUQUE INCENDIADO

La Coruña, 23.—Un marinero del vapor "Alonso" dejó una lámpara de petróleo encendida cuando saltó a tierra.

Poco después se declaró un incendio y las llamas pasaron a la sala de máquinas.

Inmediatamente la tripulación de los vapores próximos hicieron sonar las sirenas, aglomerándose numeroso público en el muelle.

Los bomberos sofocaron el incendio cuando el vapor estaba a punto de hundirse.

#### DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

Málaga, 23.—Se ha descubierto una lápida que da el nombre de Antonio Baena a una calle, cuya recompensa le ha sido concedida por su trabajo para realizar las fiestas de Semana Santa.

### SE VENDE

la finca de "Los Llanos", de 140 fanegas de tierra, siendo cien fanegas de olivar, en término de Valverde de Leganés. Para tratar, con don Antonio Suero en dicho pueblo, y en Badajoz, con don Ramón López, Doblado, 13.



### Se arrienda

A pastos, labor y bellotas desde el 1.º de octubre la dehesa de "Las Mezquitas", en término de Mérida. Para tratar, con el dueño, don José Sayago, en Fuente del Maestro.

Los muebles más sólidos y elegantes, son los que fabrica RAMON SALAS

ECHEGARAY, 30, BADAJOZ

renciar con el Gobierno de asuntos del protectorado.

#### LOS PRESOS POLITICOS

Madrid, 23.—Las noticias de última hora confirman que no han salido de la Cárcel Modelo los presos políticos.

Numeroso público estuvo estacionado ante la cárcel celular, que fué cerrada a las nueve y media de la noche.

La vigilancia de los alrededores ha sido reforzada con varias parejas de Seguridad.

#### UN RASGO HEROICO

Madrid, 23.—Una comisión de ferroviarios ha recorrido las redacciones de los periódicos, informando del rasgo heroico del obrero eventual Diego Gómez Benito, que presta su servicio en la Compañía de Andaluces.

Al entrar en un túnel vió que estaba la vía obstruida por una gran roca desprendida de la parte superior del túnel.

Como se acercaba el expreso de Algeciras, adelantó cuanto pudo por la vía, haciendo señales hasta lograr que el maquinista del expreso se diese cuenta y detuviera el convoy a pocos metros del sitio en que se hallaba la roca.

Los viajeros hicieron una colecta en favor del obrero heroico.

### Muy humanitario

El sacerdote don Pablo López, que se ha curado del padecimiento de hemorroides crónicas, ofrece comunicar gratuitamente a cuantos sufran esta enfermedad el remedio que le ha devuelto la salud completa.

Escribid a P. L., presbítero; calle Mayor, 79. Madrid.

### A LAS SEÑORAS

Se encuentra en ésta el representante de los ALMACENES CAMINO, de SEVILLA, con las últimas novedades para la temporada próxima, muestrario general y ropa blanca.

Pasará a domicilio, previo aviso. Se hospeda en el Hotel Garrido. Teléfono 135.

### Tintorería francesa

Limpieza a seco. Se tiñe toda clase de ropas. Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

### SE VENDE

un oliver en plena producción de dieciocho fanegas de cabida, a medio kilómetro de la carretera de Badajoz a Madrid. Para tratar, en Lobón, Conde de Guadalhorce, número 5.

# Crónica financiera semanal

Ayer ha vuelto a reaccionar la peseta, en sentido favorable, con tendencia a romper la libra el entero, 46. Por fin, parece que las continuas censuras sobre el modo de operar el Centro de Contratación de divisas, siempre la libra más alta que en Londres, hasta en márgenes de 2 por 100 y más, ha producido mella, y, tras una conferencia con el ministro de Hacienda, se observa ya en los últimos días una visible reducción en esos márgenes de diferencia, cambio que deberá completarse prontamente marcando Madrid el alza de la peseta a Londres.

Los estabilizadores de la peseta toman ahora una nueva táctica. Convencidos, y así lo declaran, que más de las tres cuartas partes del país desean la revalorización de la peseta, piden ahora el frente único para trabajar todos juntos en ese campo común. Dos son las importantes confesiones que hacen ya en términos bien explícitos los estabilizadores con este motivo:

Primera. Que el tipo actual de la libra está muy distante del tipo admisible de estabilización; y

Segunda. Que el oro del Banco de España es intangible.

Pero esa táctica, a simple vista tan sugestiva, entraña el grave peligro envolvente de pedir también como fórmula común la obtención de créditos exteriores, que juzgan necesarios como masa de maniobra para intervenir el mercado de cambio.

Esos créditos exteriores son el caballo de batalla: primero, porque el Gobierno no tiene facultades para levantar empréstitos interiores o exteriores, con arreglo al artículo 86 de la Constitución, que declara esa función taxativa de las Cortes, y segundo, porque la contratación ahora de esos créditos exteriores implicaría, de un lado, hipotecar el oro del Banco de España a las resultas posibles del pago de esos créditos, y, de otra parte, dejar por resultita por ese medio indirecto la estabilización legal de la peseta, puesto que al llevarse el asunto al próximo Parlamento, éste no tendría más remedio que aceptar el hecho consumado de los pactos internacionales, a tenor de los compromisos que ahora adquiere y firmase este Gobierno.

Como se ve, la maniobra no puede ser más peligrosa y hay que salirle al frente con decisión para no dejarse envolver ni sorprender, siendo mayor ahora el riesgo, con vaselina, que antes, cuando se veía venir de frente a los estabilizadores.

La cuestión entra, por tanto, en una fase de gran trascendencia, porque nos consta que el señor ministro de Hacienda cree que puede ahora el Gobierno, mejor dicho, el Banco de España—como después diremos—contratar esos créditos exteriores, planteándole el siguiente férreo dilema: O autoriza el Gobierno al ministro de

Hacienda la contratación de esos créditos exteriores, saltándose a la torera la Constitución y atropellándose la soberanía nacional antes de nacer las Cortes, o mantiene el Gobierno la plenitud de legalidad, dándose cuenta de la gravedad suma de burlar la soberanía del país antes ya de las elecciones generales, en cuyo caso dimite el ministro de Hacienda, señor Ventosa, y su compañero del nuevo partido Centro Constitucional, el ministro de Trabajo, señor duque de Maura.

Ese es el "in pace" de la alta política del momento presente, que se tramita entre bastidores, pues se duda mucho que este Gobierno de conjunción pudiera mantenerse con la salida de dichos ministros, y por ello se hacen esfuerzos inauditos para evitar el punto de media que, probablemente, daría al traste con el Gobierno, incluso en período electoral.

Todo depende, por tanto, de que el señor Ventosa se avenga a frenar sus ansias estabilizadoras, continuando en la cartera de Hacienda capeando las circunstancias, con la intervención discreta del mercado de cambios, sin meterse en mayores honduras, para lo cual dispone de los tres millones de libras oro, por mitad, del Tesoro y del Banco, depositadas en el extranjero a la orden del Banco de Reparaciones, y que están intactos.

Podrá, pues, salvarse el escollo de ahora, pero la crisis está latente, pues nos consta que hay en el Gobierno ministros de irreductible postura frente a todo lo que implique rozar siquiera la Constitución.

Téngase en cuenta que los Estatutos del Banco de Reparaciones o de Pagos internacionales prohíben toda operación con los Estados, y sólo puede hacerlas con los Bancos de emisión, de suerte que esos créditos exteriores oro resultarían comprometidos únicamente con el Banco de España y, por ende, con la garantía del oro de los billetes, y esa sería la realidad final, aunque el Estado garantizase al Banco el reembolso, dentro de los términos de la ley de Ordenación Bancaria; pero como el Estado no tiene más oro que el procedente del pago por los derechos de Aduanas, que sólo muy lentamente permitiría el reembolso, por las obligaciones a que ya está adscrito y los compromisos que tiene que servir, el dilema sería este: una posible baja importante en el oro del Banco, de muy lento reembolso, o la conversión de los créditos exteriores o deuda flotante en una Deuda consolidada exterior, y en uno y otro caso la repercusión de baja en el cambio de la peseta sería inevitable, viniendo así a resultar el pretendido remedio peor que la enfermedad actual, que no requiere otra cosa que un Gobierno fuerte y estable, y la consiguiente normalidad, política, económica y social.

las autoridades inglesas y los miembros de la reducida colonia europea. El vice-gobernador expresó en términos muy elogiosos en favor de la obra que realizan las Misiones católicas.

En días sucesivos, del 1 al 23 de enero, celebráronse las sesiones de la Semana Escolástica, presidida por monseñor Stoppani, vicario apostólico de Bahr-el-Ghazal, asistiendo todos los directores de las escuelas católicas del Vicariato.

Diversos problemas de no pequeño interés fueron detenidamente estudiados a fin de que la labor escolar sea cada día más eficaz, y apta al mismo tiempo, para la evangelización de esta región.

## HAN SIDO BAUTIZADOS 250 ADULTOS

Nyeri (Kenya, Africa Oriental).—Por Navidades, en los diversos distritos del Vicariato Apostólico de Nyeri han sido bautizados más de 250 adultos. Muchísimos son los que actualmente se están instruyendo en los catecumenados sin reparar en sacrificios, para tener pronto igual suerte.

Unos 300 de éstos, con una asiduidad ejemplar, frecuentan la Misión de catecismo. En general, los catecúmenes de nuestras Misiones, durante el tiempo de su instrucción, viven, o en la Misión, o en los pueblos más cercanos, a fin de poder prepararse con mayor prontitud y, sobre todo, para mejor ejercitarse en las prácticas de la vida cristiana. En estos últimos meses de calor sofocante y sobre todo de trabajos excesivos, nuestros catecúmenes de Gainchajiro se levantaban a las cuatro de la mañana, para, antes de la santa misa, dedicarse al estudio del catecismo por espacio de una hora y media y, luego, darse de lleno a las faenas agrícolas. Al atardecer, de nuevo se congregaban en la iglesia para el rezo del santo Rosario. Pasaron de 800 las comuniones que en esta Misión fueron distribuidas las últimas fiestas de Navidad.

## INTERESANTE HALLAZGO DE CERAMICA INDIGENA

Roma.—El corresponsal de la Agencia Fides en el Caroni (Venezuela), transmite la noticia de que un interesante descubrimiento de cerámica indígena ha sido realizado, casualmente, en el territorio federal Delta Amacuro, por unos campesinos trabajadores.

Inmediatamente, un misionero capuchino dirigióse al sitio indicado para proceder a una investigación detenida, que ha dado los mejores resultados. Han sido recogidos más de un centenar de piezas, hechas con arcilla cocida, con variadísimas y delicadas figuras de reptiles, aves y cuadrúpedos, así como también varios bordes, adornos y objetos diversos de uso doméstico, como vasijas, etc., no faltando algunos que, indudablemente, se utilizaron en el culto a los ídolos.

Llama la atención, aun de los mismos profanos, lo acabado de la cocción, la simetría de las líneas, lo raro, extraño y caprichoso de los adornos, ya de las figuras humanas, así como también la calidad de los materiales. Algunos objetos, a pesar de las inclemencias del tiempo en los largos años transcurridos, aún conservan fresca su pintura roja.

Indudablemente, tratase de cerámica indígena de los indios caribes. Fúndase esta suposición en el hecho de que en el Delta del Orinoco y regiones vecinas no ha habido más indios que los caribes y los garaúnos, gente extremadamente aficionada a la caza y pesca. Estos últimos, enemigos irreconciliables de los otros, nunca parecen haberse dedicado a la elaboración de esta clase de objetos. Nada por lo menos, se ha hallado hasta la fecha en sus territorios.

No así los caribes que, ya en otras partes, habían dejado huellas y objetos muy semejantes a los ahora hallados. Sin embargo, el actual descubrimiento es el primero de alguna importancia y revela el grado de cultura de aquellos indios caribes, muy superior al que en ellos se creía, hasta el presente.

De confirmarse esta suposición, el hallazgo tendría, históricamente, doble interés local, pues vendría a demostrar, contra lo que creían los historiadores, que no fueron los garaúnos los únicos habitantes que vivieron en el Delta del Orinoco.

# LA BOLSA

Deuda interior 4 %

Serie F, de 50.000 pesetas.	66 30	66 50
Idem E, de 25.000 idem...	66 30	66 50
Idem D, de 12.500 idem...	66 30	66 50
Idem C, de 5.000 idem...	67 40	67 25
Idem B, de 2.500 idem...	67 40	67
Idem A, de 500 idem...	67 40	67
Idem G y H, de 100 y 200.	67 40	66 50
Diferentes series.....		
Fin corriente.....		

Amortizable 4 %

Serie E, de 25.000 pesetas.		
Idem D, de 12.500 idem...		
Idem C, de 5.000 idem...		
Idem B, de 2.500 idem...		
Idem A, de 500 idem...		
Diferentes series.....		

Amortizable 5 % 1920

Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem...	89 50	
Idem D, de 12.500 idem...		
Idem C, de 5.000 idem...	89 50	
Idem B, de 2.500 idem...	89 50	
Idem A, de 500 idem...	89 50	
Diferentes series.....		

Amortizable 5 % 1928

Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem...	84 80	
Idem D, de 12.500 idem...	84 80	
Idem C, de 5.000 idem...	84 80	
Idem B, de 2.500 idem...	84 80	
Idem A, de 500 idem...	84 80	
Diferentes series.....	84 80	

Amortizable 5 % 1929

Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem...	99 90	
Idem D, de 12.500 idem...	99 90	
Idem C, de 5.000 idem...	99 90	
Idem B, de 2.500 idem...	99 90	
Idem A, de 500 idem...	100	100
Diferentes series.....		

Amortizable 5 % 1926

Serie F, de 50.000 pesetas.		
Idem E, de 25.000 idem...	100	100
Idem D, de 12.500 idem...	100	100
Idem C, de 5.000 idem...	100	100
Idem B, de 2.500 idem...	100	100
Idem A, de 500 idem...	100	100
Diferentes series.....	100	

Amortizable 5 % 1927 sin impuesto

Serie F, de 50.000 pesetas.	100	
Idem E, de 25.000 idem...	100	
Idem D, de 12.500 idem...	100 20	100
Idem C, de 5.000 idem...	100 20	100
Idem B, de 2.500 idem...	100 20	100
Idem A, de 500 idem...	100 20	100
Diferentes series.....	100 20	100

Amortizable 5 % 1927 con impuesto

Serie F, de 50.000 pesetas.	82 75	82 70
Idem E, de 25.000 idem...	82 75	82 70
Idem D, de 12.500 idem...	82 75	82 70
Idem C, de 5.000 idem...	82 75	82 70
Idem B, de 2.500 idem...	82 75	82 70
Idem A, de 500 idem...	82 75	82 70
Diferentes series.....	82 75	82 70

Amortizable 4 % 1928

Serie H, de 200.000 ptas...		
Idem G, de 80.000 idem...		
Idem F, de 40.000 idem...	77 25	
Idem E, de 20.000 idem...		
Idem D, de 10.000 idem...		
Idem C, de 4.000 idem...	67 25	67 15
Idem B, de 2.000 idem...	67 25	67 50
Idem A, de 400 idem...	67 25	67 50

Amortizable 3 % 1928

Serie H, de 250.000 ptas...		
Idem F, de 50.000 idem...		
Idem E, de 25.000 idem...		
Idem G, de 100.000 idem...		
Idem D, de 12.500 idem...		
Idem C, de 5.000 idem...		84
Idem B, de 2.500 idem...		84
Idem A, de 500 idem...		84
Fin corriente.....		84
Fin próximo.....		84

Amortizable 4 50 % 1928

Serie F, de 50.000 pesetas.	89 75	
Idem E, de 25.000 idem...	89 75	
Idem D, de 12.500 idem...	89 75	
Idem C, de 5.000 idem...	89 75	
Idem B, de 2.500 idem...	89 75	89 75
Idem A, de 500 idem...		
Diferentes series.....		

Acciones

Banco de España.....	581	581
Idem Hipotecario.....	453	
Idem Central.....	103	103
Idem Español de Crédito..		
Idem Hispano Americano..		

Moneda

Francos.....	36 95	36 80
Francos suizos.....	181 75	181
Belgas.....	181 50	181
Liras.....	49 50	49 80
Liras.....	45 90	45 70
Dólares.....	9 44	9 40
Escudos.....		0 42

## IMPRESION DE LA BOLSA

Madrid, 23.—Sigue recuperando cotización en el extranjero la peseta.

Los Fondos públicos se han cotizado hoy sostenidos. Las Ferroviarias se han cotizado en descenso, y en obligaciones poco negocio.

Las Ferrovias se han cotizado en descenso, y en obligaciones poco negocio.

## Impresión del mercado de Madr'd

Madrid, 23.—En el día de hoy se han cotizado las carnes en el mercado de Madrid a los siguientes precios: Corderos, a 3'80. Encabritados de primera, de 2'60 a 2'80. Idem de segunda, de 2'20 a 2'50. Vacas extremeñas buenas, de 3'30 a 3'49. Regulares, de 3'25 a 3'30. Novillos buenos, de 3'48 a 3'59. Idem regulares, de 3'37 a 3'48. Bueyes buenos, de 2'83 a 3'26. Regulares, de 2'61 a 2'83. Toros, de 3'52 a 3'59. Cerdos extremeños, a 2'20. Idem andaluces, a 2'20.

Impresión del mercado.—No hubo cambio en la cotización del mercado, siendo regulares las existencias, y los precios firmes en toda clase de ganados.

## NOTAS CINEMATOGRAFICAS

### UN PROTEGIDO DE DOUGLAS FAIRBANKS

El joven Torenna debe su ingreso en el mundo cinematográfico a la protección y consejos de Douglas Fairbanks. El famoso actor americano conoció a Torenna en España, cuando éste, que figuraba entre los componentes del F. C. Barcelona, era uno de los "ases" del fútbol hispano, y lo incitó entonces a hacer una visita a Hollywood.

A su llegada a la Meca del Arte, el joven filipino fué contratado para formar parte del elenco artístico que había de interpretar "El hombre malo", producción First National, distribuida por Selecciones Cinaes. Tales estrellas de primera magnitud en el firmamento cinematográfico, como Antonio Moreno y Andrés de Seguro, interpretan magistralmente los papeles de "hombre malo" y Taylor, respectivamente.

### VIRGINIA VALLI

Cuando era bailarina en Chicago, se hacía llamar Mac Sweeney, pero cuando ingresó en la pantalla adoptó el nombre de Valli, porque su manager encontró que era más apropiado para la publicidad.

Nació en Chicago, educándose en el Colegio de St. James y en la Escuela Superior Wendell Phillips. Al salir de allí aprendió baile, debutando a los quince años. Al cumplir diecisiete fué contratada para representar papeles de ingenua. En 1928 ingresó en la pantalla, habiendo hecho varias películas. Es una de las pocas actrices de Hollywood que no ama los deportes apasionadamente. En cambio, es una perfecta ama de casa, y le gusta mucho cocinar, y después invitar a sus amigos para que prueben los platos confeccionados por ella misma.

## NO VACILE V. EN VISITAR LA Exposición de Arts

EN EL NUEVO LOCAL, ECHEGARAY, 16. LA ENTRADA ES LIBRE, Y SEGURAMENTE HALLARA ALGO QUE LE AGRADE Y CONVENGA

## Arriendo

Desde 1.º de octubre de 1932, en redondo o por mitad, las dehesas del "Cahoso" y "Rozas de San Miguel", haciendo barbecho en enero de 1932. Para tratar, con don Gonzalo Albarán, Trinidad, 28, Badajoz.

# Información del extranjero

## UN NUEVO SEMINARIO REGIONAL EN EL AFRICA DEL SUR

Fronetal (Sud-Africa).—El 14 de diciembre último fué inaugurado en Roma, centro del Vicariato de Basutolandia, el nuevo Seminario Regional para el clero indígena.

En la ceremonia estuvieron presentes el excelentísimo señor delegado apostólico del Africa del Sud, monseñor Giordano Gijlswijk, el gobernador de Basutolandia, varios vicarios y prefectos apostólicos, así como también las autoridades civiles de la localidad y muchísimos misioneros.

Este nuevo Seminario está dirigido por los misioneros Oblatos de María Inmaculada y en él se han de formar los seminaristas de los grupos indígenas de los Basuto, Becuna y Bapelli.

En el Seminario Regional del Ixopo (Natal), encomendado a los padres de Mariannhill, cursan los estudios los alumnos que pertenecen a los grupos indígenas de los Zulu, Swazi y Maxosa, mientras que en el de Alival-Norte, en la Prefectura Apostólica del Gariar, fórmanse los seminaristas blancos, bajo la dirección de los sacerdotes del Sagrado Corazón de Jesús.

## LLEGAN A EUROPA LOS RESTOS MORTALES DE UN INSIGNIFUNDADOR DE UNA CONGREGACION MISIONERA

Tientsin (China).—Desde hace sesenta y tres años, los restos mortales del reverendo padre Verbiest descansan

ban en las lejanas tierras de la Mongolia que, un día, regó abundantemente con sus sudores evangélicos.

Este ilustre fundador de la nueva Congregación de los Misioneros del Corazón Inmaculado de María, conocida hoy bajo la denominación de los Misioneros de Scheut, era natural de Amberes (Bélgica).

En 1865 llegaba a las tierras de China con sus primeros misioneros, y en 1868 moría víctima del tifus exantemático en Lao-Hou-Keou (Mongolia), donde fué enterrado. Los misioneros de Scheut han querido transportar aquellos restos de su fundador a la Casa Madre de la Congregación. El primero de enero pasado fueron trasladados a Tientsin, donde en presencia del vicario apostólico, misioneros y representaciones del Cuerpo Consular, celebráronse solemnes exequias. Allí fueron depositados en un féretro de estilo chino riquísimo y una Compañía de navegación belga se ha ofrecido a transportar hasta Bélgica estos restos venerados del ilustre misionero.

La Congregación de Scheut tiene unos 1.000 miembros, con misiones muy florecientes en China, Mongolia, Congo belga e Islas Filipinas.

## SEMANA ESCOLASTICA EN EL SUDAN ANGLO-EGIPCIO

Wau (Sudan Anglo-Egipcio).—El año escolar ha sido clausurado con la mayor solemnidad en nuestras escuelas. Con esta ocasión celebróse, el 18 de enero, una brillante velada literario-musical, a la que asistieron todas

## SE VENDEN

ocho conos de cemento, nuevos, capaces de 200 arrobas cada uno. Euzón, Juan García Plata, Trinidad, 28

Páginas femeninas

Medellín y sus excavaciones

Hace tiempo vienen acariciando este proyecto dos entusiastas muchachos de Villanueva de la Serena, fervientes enamorados de las glorias de Extremadura. No importa que no hayan nacido en este nuestro pueblo, cuna de Hernán Cortés, para sentir sus pasadas páginas de oro escritas en la historia, como propias, y quieren intentar, con los bríos e ilusiones que les dan sus pocos años, lo que a ningún hijo de Medellín se le ha ocurrido, a pesar de tener indicios ciertos de que bajo los terrenos que diariamente remueven con sus azadas y demás útiles de labor, se encierran vestigios de su pasada grandeza. Ya son columnas marmóreas con las que tropieza el arado; ya monedas antiquísimas de indecifrable troquel: silos y bóvedas firmísimas, así como sepulcros romanos, como el que actualmente existe en el atrio de Santiago; mosaicos y vasijas de indiscrutable mérito arqueológico, que demuestran la antigüedad e importancia de la Colonia Metelinense, que si no pudo competir nunca en esplendor con la Emeritense, pudo hacerlo, al menos, con su antigüedad, y aun superarla, según algunos historiadores, entre ellos Solano de Figueroa, que también habla en la historia de Medellín y sus mártires del circo romano que poseyó, si bien de pequeñas dimensiones.

de obstáculos al ruego que para ello nos hicieron los señores Muñoz Gallardo y Sánchez Nieto, iniciadores y luchadores infatigables en este proyecto, invitándose a los señores alcalde, juez y secretario municipal, señor párroco, profesores de Instrucción pública, comandante de puesto, inspectores de Sanidad, Veterinaria y Farmacia, y señores de Gomez Crucera, Barrera, Casallo, Cortés, Lozano, Cerrato, Sánchez y Parejo, algunos de los cuales no asistieron, unos por enfermedad y otros por "exceso" de extremismo y amor a todo lo que signifique engrandecimiento de su patria chica.

Se trató en esta reunión de formar un Patronato que secunde las iniciativas de los promotores, los cuales tienen ya concedidas licencias de Badajoz para dar un ciclo de conferencias que levante algo el espíritu de los hijos de Medellín, mientras se solucionan en la corte los trámites de licencia y subvención de las proyectadas excavaciones, que de ser tomadas con calor y "pesetas" (factor importantísimo que no hay que olvidar en estas empresas), sería una fuente de ingresos para nuestros obreros sin trabajo y una demostración palpable de la grandeza de nuestro querido Medellín, cuya tierra deberíamos besar, primero por estar regada con sangre de los mártires, y después por cubrir las cenizas de los que nos precedieron.

Margarita Soldevila y Puente

Don Benito

Circo gallístico

En el pasado día 19 se concertaron en el circo gallístico La Peña cuatro peleas de gallos, cuyo resultado fué el siguiente:

Primero.—Nieto, con un pollo colorado de 3-9 1/2-18, y Barragán con otro también colorado, de 3-10-8, y de apodo "Pocapena"; el de Barragán con muy buenos pies, hiere constantemente al de Nieto, hasta el punto de creer que ganaría la pelea y resultase del encuentro limpio de puyazo y picotazo, pero debido a lo mal puesto que iba el gallo, da lugar a que el de Nieto haga unas tablas en una quimera perdida.

Segunda.—Calderón, con un gallo negro de 3-9-22, y Nieto con un colorado pechiceno, de 3-9 1/2-21. Pelea insulsa, que el de Nieto gana pronto y bien, debido a que el de Calderón no quiere pelear.

Tercera.—Nieto y Calderón, con dos gallos, ambos tuertos; pelea que no se efectúa por llegarse a demostrar al señor Nieto que su gallo veía por el ojo averiado.

Cuarta.—Los mismos señores de la pelea anterior, con dos gallos colorados, retinto el de Nieto y naranjo el de Calderón, dos buenos gallos, teniendo superioridad el naranjo, que entra haciendo "peazos" al retinto, que a pesar de ser un gallo superior, no puede pegar porque el naranjo lo tiene siempre a raya, hasta que el de Calderón, algo fojo en postura no puede rematar, dejando que el de Nieto, con muy buenos pies, le gane la pelea.

La presidencia, a cargo de los señores Suárez, de Don Benito, y Luengo, de Almendralejo, muy acertada.

Para el próximo domingo de Ramos se esperan grandes acontecimientos.

DON PUYAZO

Un comunicado

La Compañía "Adriática" de Seguros

La señora viuda de don Juan Gómez González, de Almendralejo, ha remitido a la Dirección de la Compañía "Adriática" de Seguros la siguiente carta:

Muy señores míos: Por su subdirector en esta provincia, don Enrique Mendicuti, me ha sido entregada la cantidad de 25.000 pesetas importe del seguro que tenía hecho mi difunto esposo (q. e. p. d.).

Por la prontitud y delicadeza con que han llevado este asunto, no puedo por menos de expresar mi agradecimiento a tan importante y antigua Compañía, habiéndoselo hecho constar así a su subdirector en ésta, y queriendo dar una mayor satisfacción, les autorizo puedan dar publicidad a esta carta.

Repito mi agradecimiento y les saluda atentamente su afectísima seguidora q. e. s. m., Viuda de Juan Manuel Gómez.—P. P., José Gómez.

Los mejores anisados

De Gabriel, 11

Table with 2 columns: Clases, Litros. Double segunda... 1'85 ptas. primera... 2'15 Triple anís... 2'50 ANIS CASCORRO (dulce o seco)... 3'50

Al por mayor

Viuda de Francisco Santos SANTA MARTA

CORREO EXTREMEÑO Teléfono 559

Desde Alguera de Vargas

Se ha celebrado con brillantez y gran concurrencia de público la función teatral a beneficio del Ropero Escolar de esta villa

El día 19, festividad de San José, según estaba anunciado, en el salón del Círculo El Recreo se celebró la función de teatro benéfica por las niñas de las escuelas nacionales de ésta que forman parte del Ropero escolar, cuya institución se creó en el curso pasado.

Dado el carácter benéfico que se persigue, el teatro se vió completamente lleno de público, con lo cual se ha conseguido una recaudación crecida, que ha engrosado con amplitud los fondos del Ropero.

A las diez en punto dió principio la función con la preciosa comedia de Martínez Sierra en dos actos, titulada "Canción de cuna", en la que fueron repetidas veces aplaudidas todas las interpretaciones de la obra.

Después se puso en escena el gracioso sainete de los hermanos Alvarez Quintero titulado "La mala sombra", el que fué admirablemente bordado, hasta el extremo de tener al público los personajes en una continua cajada durante la representación.

Al bajar el telón el público aplaudió a las pequeñas artistas estruendosamente.

Como tercera parte del programa las niñas Celestina Soriano, Dolores Barragán, Isabel Adeguero, Hortensia Caro, Elia Ardila y Rosa González, lujosamente ataviadas, cantaron el pasacalle de "Las escaleras", de "La rosa del azafrán", y el pasodoble torero titulado "Marcial", consiguiendo un desbordamiento de aplausos y la repetición de los mismos.

Los intermedios de las representaciones fueron amenizados por una orquesta constituida por los notables aficionados de la localidad señores Muñoz, Ardila, Adame y Larios, dirigidos por el competente profesor pianista don Moisés Adame, los que interpretaron un escogido repertorio, cosechando repetidas salvas de aplausos.

Han preparado a las niñas para la representación de esta función las maestras nacionales doña Andrea Pozo Obregón y doña Delfina Moreno Bejarano, las que han recibido infinidad de plácemes por el éxito obtenido; siendo su animación tal, que se proponen preparar una segunda función para el próximo día 29, en la que se representará la comedia de los hermanos Alvarez Quintero, que lleva por título "El genio alegre", y un bonito y gracioso sainete. Esperamos que esta segunda función tenga el

mismo éxito que la primera, y con esto los fondos del Ropero escolar tomarán un empuje considerable.

Inmediatamente se proponen empazar la confección de prendas, que promete este año ser en número crecido, con lo cual pueden estar de enhorabuena todos los niños y niñas pobres que asisten a las escuelas nacionales. Que no decaigan en su entusiasmo las maestras antes mencionadas, así como cuantos elementos cooperan con ellas, pues estas obras no sólo necesitan el reconocerlas como buenas, sino que hay que sostenerlas con el trabajo, seguros todos que los demás han de apoyarlos por entender que es de humanidad.

UN ESPECTADOR

Información de Valdetorres

Desde hace cuatro años que la parroquia de este pueblo posee una preciosa imagen de San José, donada por una devota señora; se le viene celebrando su fiesta con solemnes cultos, pero este año ha superado a los anteriores, pues con motivo de celebrar la primera comunión los niños Tomasi, María Paula y Cándido Sánchez, se ha hecho con más esplendor y entusiasmo.

Sobre un altar profusamente iluminado, y bajo un precioso arco de flores y bombillas eléctricas, lucía el glorioso santo su hermosa figura con el Divino Niño de la mano.

El día 13 se le empezó un septenario que ha resultado muy brillante y concurrido, a pesar del tiempo tan lluvioso; y el 19 en la misa, que fué muy solemne, comulgaron infinidad de personas, repartiéndose entre ellas medallas de San José de la Montaña.

El sermón estuvo a cargo del reverendo párroco don José Rodríguez, que ensalzó las virtudes del santo, poniéndole por modelo de los matrimonios cristianos y exhortando a todos le sigan honrando cada vez más para que experimenten sus beneficios y bendiciones.

Terminaron las fiestas con una concurridísima y ordenada procesión.

CORRESPONSAL

Información de Talavera la Real

UN ANIVERSARIO

Han regresado de Salamanca nuestro entrañable amigo don Cristóbal Tienza Villalobos y su distinguida familia, a donde fueron con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de su hijo don Cristóbal Tienza Sama, modelo de hijo y de estudiante, que falleció en dicha ciudad el día 20 de marzo de 1930, donde cursaba con gran aprovechamiento el tercer año de Medicina.

Al reiterarles nuestro más profundo sentimiento, rogamos a Dios les siga concediendo la suficiente resignación cristiana para seguir sobrellevando tan irreparable pérdida.

UNA BODA

Días pasados se celebró en este pueblo el enlace matrimonial de la simpática señorita Manuela Gómez Fernández, con el joven de esta localidad don Demetrio Salguero Suárez.

Apadrinaron a los contrayentes don Avelino Villalobos Guerrero y doña Prudencia Valle Suárez, y una vez efectuada la ceremonia, trasladáronse los numerosos invitados a la casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados, celebrándose a continuación un baile, en el que el elemento joven se divirtió.

Felicitemos al nuevo matrimonio y le deseamos una larga luna de miel.

CORRESPONSAL

BOLETIN METEOROLOGICO

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LA 1, 7, 13 Y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 746'0, 746'0, 744'0, 744'7. Temperatura: 11'8, 11'3, 15'2, 13'6. Viento: S, SSW, WSW, W. Lluvia en mm.: 0'2, 1'3, 4'3, 6'7. Temperatura máxima al sol, 23'4; ídem a la sombra, 16'0; mínima, 10'8. Estado general, según telegrama del Servicio: probables chubascos.

FARMACIA DEL CENTRO

R Torso XIII, 4

Surtido completo Precios económicos

Fregenal de la Sierra (Badajoz)

TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales CENARRO

(Al eucalipto y savia de pino)

Desinfectante del aparato respiratorio

CAJA: 0'25 y 0'70 pesetas.—Farmacias y droguerías.

SI SU ESTOMAGO LE ATORMENTA

es necesario averiguar la causa de su afección. La mayoría de los tormentos digestivos son debidos a un exceso de acidez en el jugo gástrico. Este exceso de acidez es la causa de las acedías, sensaciones ágrias, flatulencias, vómitos y una infinidad de molestias derivadas de una mala digestión. Tome usted media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de cada comida y logrará usted una cura segura y rápida. La Magnesia Bisurada neutraliza los efectos perjudiciales de un exceso de acidez y regulariza las funciones del aparato digestivo. La Magnesia Bisurada suaviza los tejidos irritados del estómago y asegura una digestión normal, sin molestias ni dolor. La Magnesia Bisurada se halla de venta en todas las farmacias. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

Casa Morcillo

PAPELES PINTADOS

Manzanedo, 10 - Teléfono 83

VILLANUEVA DE LA SERENA

Decorados de Edificios y Templos en cemento y escayola.

Muestrarios a disposición de quien lo solicite en BADAJOZ: Don Alfredo Platero, Concepción, 25.

¡CARIDAD!

A las personas piadosas acudimos para que vean de sacar de la triste situación en que se encuentra la joven María Rodríguez Alfonso, de veintitrés años, con domicilio en Prim, número 30.

Esta joven padece desde hace tiempo una enfermedad grave a la que sin recursos tiene que hacer frente.

Rogamos a nuestros lectores una limosna para la desgraciada.

BEBA vino de VALDENAYTILLA en

Bar-Zeppelin

Plaza Constitución, 12

Bercoza "Cruz del Campo", Siempre la mejor.

FELIPE VELÁZQUEZ VERA

Carbones, Corchos, Abonos

NITRATO DE CHILE

el mejor abono de primavera.

J. BAENA.-Dentista

Recibirá consultas, en Villafranca, los martes. Hotel Reverte. En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 3. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados.

ZAFRA

HUELVA, 24

La jornada deportiva del domingo

Con el brillante resultado que obtuvo el Madrid en San Mamés se encuentran empatados en puntos para el primer puesto en la Primera División el Athletic de Bilbao el Racing de Santander y la Real Sociedad. El Valencia derrotó sin pena ni gloria al Iberia y el Athletic madrileño batió profusamente al Betis, pero el equipo levantino continúa a la cabeza del segundo grupo

EN BADAJOZ

En la mañana del domingo se jugó en el campo del Sport Club un interesante encuentro entre el Taxi F. C. y el Infantil Sport, venciendo éste por cuatro a uno. Arbitró el señor Montaña, que estuvo imparcial para ambos equipos. A las once en punto saltan ambos equipos al campo, los cuales se alinearán de la forma siguiente: Infantil Sport.—Monchito; Serrano; Bargañón; Cayuela (S.); Cerezo; Doncel; Martínez; Cayuela (J.); Morejón; Alonso y Crema. Taxi F. C.—Pilar; Camilo; Carrillo; Antonio; Oteiza; Rogelio; Narciso; Mastro; Franco; Alfredo y Tavares. Los jugadores de ambos equipos jugaron en general bien, sobresaliendo en el Taxi, Oteiza y Pilar, el primero marcador del único goal. Del Infantil, Morejón, Cayuela (S.), Cerezo y Monchito, los dos primeros fueron los que marcaron los goles.

El domingo se celebró en el campo del Vivero el interesante partido concertado entre los equipos de la excelentísima Diputación provincial y Ayuntamiento, resultando vencedor el primero por cinco tantos a dos.

Gran sorpresa nos causó la expectación que había entre los muchos aficionados por presenciar el partido que en el campo del Sport había de celebrarse y en el que se disputaba una hermosa copa que había de ser el trofeo de la victoria.

A pesar de la tarde gris, que parecía amenazarnos con algún chubasco, la animación no decreció ni un instante, viéndose la amplia carretera del Vivero muy concurrida por la enorme muchedumbre que, ávida de emoción, se dirigía al hermoso campo de deportes del Sport, dispuesta a presenciar la contienda.

Bellísimo jardín más bien que campo de deportes parecía ayer el Vivero, pues hacia cualquier sitio que dirigásemos la vista sólo divisábamos lindas y bellas mujeres, que al igual que las flores pusieron una nota de optimismo y alegría en el ánimo de los espectadores, que quizás poco acostumbrados a presenciar estas luchas acompañadas de risas femeninas cuyos armoniosos ecos tienen el privilegio de cautivar nuestros sentimientos, fué exclusivamente a ellas a quien se debe la corrección que guardó el público durante el desarrollo del juego.

El encuentro fué presidido por las simpáticas y bellísimas señoritas Carmencita Alba, Pili Doncel, Conchita y Carmen Richardson y señoritas de Bueno y Estrada.

A la hora anunciada para empezar el partido, y a las órdenes del árbitro señor Almeida, los equipos se forman en el orden siguiente:

Excelentísima Diputación.—Pinna; Cerezo; Sánchez; García; Escudero; Cardenal; Ordóñez; Hernández; Bermejo; Jiménez y Pardo.

Excelentísimo Ayuntamiento.—Pirón; Alba; Cerezo; Simón; Rodríguez; Solar; Lago I, Herrera, Gaucedo, Redondo y Lago II.

Desde un principio pudimos observar que los dos equipos tenían verdaderos deseos de ser los poseedores de la "gran copa", pues en todas las jugadas ponían tal ardor, que les hacía acreedores a los aplausos del público.

Durante el primer tiempo los dos equipos desplegaron un juego de gran interés, finalizándose con un empate a un tanto.

Al reanudar la segunda parte, el juego se hizo más vistoso, pues todas eran jugadas maravillosas que hacían que el público, entusiasmado, los aplaudiera, consiguiendo enardecer a los jugadores hasta tal punto, que muy bien podríamos decir que en el campo se encontraban veintidós "leones rojos". ¡Es lástima que no se encontrara presente el seleccionador nacional señor Mateos!

En este segundo tiempo, los de la

Diputación consiguieron llevarle gran ventaja a sus adversarios, llegando a marcar repetidas veces, pero no obstante, los del Ayuntamiento jugaron más que sus contrarios, ya que toda la tarde estuvieron dominando, pero no quiso ser su amiga la fortuna. Terminado el partido, el capitán del equipo vencedor, señor Bermejo, se dirigió a la presidencia, donde por la señorita Alba le fué entregada la copa como premio a su triunfo. En resumen: el encuentro fué muy emocionante, resultando vencedor el equipo de la Diputación por cinco tantos a dos.

Fueron los encargados de marcar, por la Diputación, Escudero, 2; Hernández, 2; y García I; y por el Ayuntamiento, Gaucedo y Alba.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los organizadores de este encuentro, por el acierto que han tenido para su organización.

MARHIO

PRIMERA DIVISION

Resultados

En Bilbao: Athletic Club, 2; Real Madrid, 4. En Barcelona: F. C. Barcelona, 5; Deportivo Español, 1. En Santander: Racing Club, 4; Deportivo Alavés, 0. En San Sebastián: Real Sociedad, 4; Arenas de Guecho, 1.

Situación

	Puntos
Athletic.....	20
Racing.....	20
Real Sociedad.....	20
Barcelona.....	18
Arenas.....	16
Real Madrid.....	16
Español.....	14
Alavés.....	13
Real Unión.....	12
Europan.....	11

El equipo madrileño hizo un gran encuentro, destacando Leocito, Valderrama y Zamora.—Sus goles fueron hechos por Eugenio, dos; Cosme y Valderrama.—En el once bilbaíno fra-

casó la delantera

Bilbao.—El campo de San Mamés, donde se celebró este encuentro, registró un gran lleno.

De salida atacaron los bilbaínos con ímpetu, y enseguida consiguieron su primer tanto.

La pelota, conducida por toda la delantera rojiblanca, fué a parar a Lafuente, que la centró, y Chirri remató desde cerca. Zamora alcanzó la pelota, pero no la pudo contener, y ésta volvió al terreno de juego. La recogió Bata y marcó el primer tanto de su equipo.

Animados por el tanto, continuaron los vascos atacando a fondo, y pronto consiguieron otro goal por mediación de Gorostiza.

Inmediatamente después se lesionó Iraragorri, que se retiró para no reaparecer ya en toda la primera parte. García de la Puerta y Valderrama realizan un filigranado avance, que finaliza con chut de este último, y el balón llega a las mallas bilbaínas.

Crecidos los cortesanos, siguen jugando con entusiasmo, y el segundo tanto no se hace esperar y llega por medio de Eugenio.

Antes de que termine la primera parte los madrileños consiguen su tercer goal por medio de Cosme.

En la segunda parte, desde los primeros momentos, el Madrid juega acertadamente a la defensiva, y en esta obra se distinguen los zagueros, Zamora y Leocito.

El guardameta internacional, en estos momentos de agobio, realiza excelentes paradas.

Cuando sólo faltan diez minutos para terminar el encuentro, los madrileños realizan una escapada, que termina

en tiro de Eugenio y el balón vuelve a batir a Blasco.

Vilalta, que efectuó un arbitraje flojo, alineó así a los equipos:

Athletic de Bilbao: Blasco; Castellanos; Urquiza; Uribe; Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

Real Madrid: Zamora; Torregrosa, Escobal; Leocito, Bonet, Peña; Eugenio, Cosme, Valderrama, García de la Puerta y Olaso.

Barcelona, 5; Real Unión, 3

Barcelona, 23.—Se celebró este encuentro en el terreno de Las Cortes.

En el primer tiempo y en las postrimerías de la segunda parte dominó el Barcelona.

El primer tiempo terminó tres a cero a favor del equipo local.

Los goles catalanes fueron hechos por Bestit, tres, y los otros, por Sastre y Arocha.

Y los del Real Irún, por Elicegui, Luisito Regueiro y Sotés.

Europa, 3; Español, 1

Barcelona, 23.—Este partido tuvo lugar en el campo de Guimardó.

Los españolistas dominaron gran parte del encuentro, pero no tuvieron rematadores.

En el primer tiempo no se marcó más que un goal por el europeoista Escrich.

A poco de iniciarse la segunda parte empató el españolista Solé.

Y luego el Europa se apuntó otros dos goles por medio de Miró y Bestit.

Real Sociedad, 4; Arenas, 1

San Sebastián, 23.—Jugaron estos equipos en el campo de Atocha.

El encuentro no tuvo dificultad para los locales, que dominaron siempre, sobre todo en la segunda parte.

En el primer tiempo marcaron el donostiarra Garmendía, el arenero Yermo y después el también donostiarra Chofin.

En la segunda parte consiguieron goles los locales Chofin y Bienzobas. Racing de Santander, 4; Deportivo

Alavés, 0

Santander, 23.—Los Campos de Sport se llenaron para presenciar esta interesante lucha.

Aunque los alaveses resultaron derrotados por amplio margen, jugaron bastante bien, sus medios carburaron, y el trío defensivo se lució mucho.

No jugó Barañago, sustituyéndole en el centro medio del equipo local Ceballos, que cumplió en la segunda parte.

En el primer tiempo marcó dos goles Telete y uno Ceballos, y en el siguiente Telete consiguió el cuarto goal. El mismo jugador logró un tanto que se anuló por ofsíde.

SEGUNDA DIVISION

Resultados

En Madrid: Athletic Club, 5; Betis Balompí, 1. En Oviedo: Oviedo F. C., 4; Deportivo de la Coruña, 1. En Sevilla: Sevilla F. C., 3; Deportivo de Castellón, 1. En Valencia: Valencia F. C., 2; Iberia F. C., 0. En Murcia: Murcia F. C., 4; Sporting de Gijón, 1.

Situación

	Puntos
Valencia.....	24
Athletic.....	21
Sevilla.....	21
Betis.....	15
Castellón.....	15
Sporting.....	14
Oviedo.....	13
Iberia.....	13
Deportivo Coruña.....	12
Murcia.....	8

LA VICTORIA DEL ATHLETIC Los madrileños consiguieron un triunfo justísimo.—Seis goles fueron hechos, tres por Losada, uno por Cuesta y otro por Buiria.—Fallaron dos penaltys

Madrid, 23.—El equipo sevillano, que fué durante la primera vuelta la amenaza de la segunda división, ha salido duramente palizado del campo de Vallecas sin que tenga esa derrota paliativos de ninguna clase. Bien es cierto que desde los primeros momentos el ataque sevillano quedó roto a causa de lesionarse su interior izquierdo en una entrada con Corral. Aun así, este equipo, durante los cuarenta y cinco minutos primeros pudo llevar la ofensiva en algunos momentos, hasta la puerta del Athletic, con indudable eficacia, nivelando la marcha del encuentro, y aunque dominado suavemente por el equipo madrileño, el tanteador mostraba una nivelación de fuerzas que era fiel reflejo de lo que en el campo estaba sucediendo. Desde el primer momento pudo verse el gran trío defensivo con que cuenta el equipo bético. El Athletic, en seguida de comenzar, se echó sobre la puerta de Jesús y entre éste, Tondo y Jesús pudieron alejar el peligro que se cernía sobre su puerta, pero a los diez minutos de juego ya tenía el Athletic su primer tanto, fruto de una jugada de Buiria, pasando por bajo a Losada, empalmado de este mismo modo el primer tanto, que fué acogido con una fuerte ovación.

Se lesionó seguidamente Adolfo II, y ya el Betis quedó sólo con cuatro delanteros. Ordóñez cubría todo el campo y empujaba a sus delanteros, y llegó el momento que Vallana silbó un penalty, por justa falta de Jesús, batiendo con las manos un balón que ya penetraba en la puerta bética. Encargado de tirarlo Del Coso, por moverse antirreglamentariamente Jesús, el árbitro tuvo a bien repetirlo. Del Coso se encargó otra vez de tirarlo, y parándole Jesús, por tirárselo incoherentemente a las manos. Este penalty frustrado, que pudo haber marcado en el haber de Athletic una franca trayectoria hacia el triunfo, causó en sus huestes una cierta depresión, que fué inmejorablemente aprovechado por los muchachos del Betis. Efectivamente, una vez parado el penalty, el saque de Jesús determinó una rápida jugada por el ala derecha del Betis, centrando Altura e introduciendo el balón en los dominios de Antonio, el delantero centro bético. La jugada, perfectamente lograda, fué muy aplaudida y el tanteador proclamaba el empate.

El Athletic volvió otra vez a dominar y Jesús, en dos ocasiones seguidas, libró de otros dos tantos al equipo, y dominando completamente el Athletic, con algunas escapadas harto peligrosas, pero sin que los delanteros del Betis practicaran el tiro a la puerta, se llegó al último minuto del tiempo, que inició con el segundo tanto la marcha ascendente del equipo madrileño; un balón bombeado por Arteaga lo recoge Losada, ganándole la acción a Jesús y marcando de esta manera el segundo tanto. Y termina el primer tiempo con este resultado favorable para el Athletic.

Cuando salieron los equipos a dimitir su segunda parte, había algunas modificaciones en la formación de los onces. Cuesta, que se había retirado algunos momentos en el primer tiempo, pasaba de exterior izquierda a formar ala con Del Coso, Losada de delantero centro y Buiria de interior derecha.

Todo el segundo tiempo se puede decir que no hubo más equipo en el campo que los madrileños, que, dando una sensación completa de superioridad, obligaron a los forasteros a defender heroicamente su puerta. La tarea harto penosa para los medios y defensas sevillanos, tenía que resentirse a fuerza del inmenso trabajo que caía sobre ellos. No pasaban los balones más allá de la línea media madrileña. Ordóñez se bastaba y sobraba para alejar el peligro que sobre la puerta de Antonio rondaba. Y así fueron cayendo uno tras otro los cuatro tantos restantes y otro más que hubo de anular el árbitro Vallana por falta de Buiria a Jesús.

No obstante esta derrota tan sonada, la labor incomensurable de Jesús mereció los aplausos del numeroso público que llenaba el campo de Vallecas, y conforme iba finalizando el partido, las fuerzas, que no eran iguales, fueron disminuyendo en el equipo del Betis, quedando ya sólo reducido a nueve el número de los que formaban el bando forastero. La retirada de Tondo hubo de sentirse en seguida y los córners que se tiraban contra su puerta eran cada vez más numerosos. El Athletic jugaba a placer, mientras que los béticos que quedaban en el campo, quebrantadas sus fuerzas, se desmoralizaron por completo.

Marín, el rápido exterior derecha madrileño, inauguró el tanteador en esta segunda parte, lanzando un centro preciso, que Cuesta, desplazándose rápido hacia el centro, hubo de rematarlo hacia la puerta. Así era el tercer tanto de la tarde.

Losada, que se había distinguido durante todo el partido por su juego ágil, mostrándose una vez más como hábil disparador sobre la puerta contraria, pasó un balón a Buiria, y éste, rápido, sin parar, lo introducía por cuarta vez en los dominios de Jesús, y el quinto y último fué producido por un pase de Ordóñez a Losada, cuando éste se dirigía velozmente hacia el centro del Athletic por fault de un defensa sevillano, Vallana ordenó penalty, que encargado de ejecutarlo el propio Losada, entró el balón como una bala, alojándose en la puerta del Betis. Y con este tanto excesivo en número, pero justísimo sobre el terreno, terminaba este partido que, perfectamente jugado durante el primer tiempo por ambas partes, culminó en el segundo con el franco dominio del equipo cortésano.

Equipos.—Betis: Jesús; Jesusin, Tondo; Peral, Angelillo, Adolfo; Altuna, Adolfo II, Aranda, Enrique y Sanz.

Athletic: Antonio; Corral, Arater, Illera, Ordóñez, Arteaga; Marín, Losada, Cuesta, Buiria y Del Coso.

Arbitró Vallana un partido sin dificultades.

**SOLUCION BENEDICTO**  
 Glicerosfato de Cal y CREOSOTAL  
 Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis  
 Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis.  
 No irrita el intestino como la creosota  
 EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

# MEMORIAS INDISCRETAS DEL KAISER

La primera vez que vi al kaiser fue en una pequeña ciudad alemana, durante una de las marchas del que entonces era su majestad imperial. Saqué la impresión de que era una figura arrogante y militarizada dentro de un uniforme arrugado. Más tarde me di cuenta de que no había prestado ninguna atención a su brazo descarnado.

El kaiser era muy sensible a lo que relacionaba con dicho brazo, y algún tiempo después de nuestro primer encuentro, Von H. me contó una historia relativa al brazo, cuyos detalles he olvidado con el tiempo. Pero el punto principal era que el miembro marchito terminaba realmente en un casco de caballo. Von H. me dijo que cuando su majestad imperial estaba en Schloss H., sobre el Rhin, Von H. tenía el privilegio de atenderle mientras se desnudaba, pero que cuando llegaba el momento de desnudar ese brazo, el kaiser le ordenaba salir de la habitación. No obstante, Von H. había tenido tiempo para comprobar que la leyenda del castigo que descendió sobre los Magraves de Brandenburgo era auténtica y que el kaiser tenía realmente un cañón y un casco de caballo en lugar del brazo y de la mano izquierda.

La primera vez que tuve el honor de ser presentado al kaiser no fue en Alemania, sino en Inglaterra, en la mansión del conde de Omega. Omega estaba casado en segundas noces con una mujer de tormentosa historia matrimonial. Entre sus anteriores maridos se encontraba un tío mío, a quien ella, según se decía, había impulsado al sepulcro. Pero fuese o no así, el caso es que estaba mal concepuada entre nuestra familia, tanto, que en mi espíritu infantil me hizo concebir una antipatía terrible a todas las mujeres. Siendo doncella de honor de la Reina Victoria, como ésta la vió con los hombros desnudos, se los cubrió con su propio chal, diciéndola: "Así es mejor, ¿verdad?". En venganza, lady Omega se burlaba de todos los parientes de la Reina Victoria, y el kaiser era la víctima principal de sus sarcasmos.

El pobre Omega estaba realmente angustiado, ante el temor de que su esposa dijera alguna inconveniencia a su ilustre huésped, puesto que lady Omega poseía el valor del león y lengua de vívora. Y en realidad, en varias ocasiones deslizo algunas frases que a mí me parecieron de un doble sentido manifiesto.

Una vez le dijo: —Me recordáis a vuestra abuela. —Gracias contestó el kaiser con verdadero agrado y sinceridad, y empezó a hablar de la Reina Victoria, con frases tan isonjeras de estima y

admiración, que una vez más me cautivó.

Entre sus otras gaucheries recuerdo una frase que comenzaba: "Si estuviésemos en guerra contra Alemania"; a lo que el kaiser respondió con viveza: "Señora, no quiero oír hablar de guerra con el país de su señoría". Aunque mi el aliento del escándalo rozó nunca al kaiser, era muy galante en compañía de las damas. Derrotó por completo a lady Omega. Esta todavía vive, y es desde entonces una admiradora incondicional del kaiser.

Recuerdo otra ocasión en la que el kaiser fué hablado con más energía que cortesía. Había venido a tomar parte en una cacería, en la que intervino la jauría de podencos de lord Lambda, e inadvertidamente se cruzó en el camino de los perros cuando éstos seguían a una pieza. Esto fué considerado por lord Lambda como un pecado imperdonable, lo mismo para reyes que para sus súbditos.

—Apartaos.—rugió Lambda, usando palabras que debieron extrañar a los oídos privilegiados de una testa coronada. El kaiser indudablemente comprendió el sentido de esas palabras. Le oí renegar en inglés con una soltura que me sorprendió. Pero perdonó el honesto celo del sportman.

En realidad era muy amigo de lord Lambda, quien le agasajó en sus castillos norteños con una pompa y una magnificencia que raramente se ven en estos tiempos degenerados.

—Sabéis—dijo el kaiser a su anfitrión—que los emperadores no empleamos una suntuosidad como ésta.

Los invitados cruzaron la villa en victorias conducidas por cocheros uniformados con libreas de tonos resplandecientes y escoltado por una guardia de voomanrys. Al paso del kaiser por las calles de la villa, sus habitantes de vitorearon con entusiasmo, tanto, que al descender del coche sus ojos todavía estaban húmedos de emoción.

A pesar de ser un buen jinete, sin miedo alguno, nunca volvió a seguir a la jauría en sus visitas a Inglaterra. Consideraba que el deporte encerraba demasiados peligros para una testa coronada. Pero en asuntos de caballos poseía grandes conocimientos, interesándose, particularmente, por los animales que eran aptos para las cargas de caballería, o como caballos de tiro para la artillería.

Lord Omega tenía un ejemplar de pura raza, llamado "Nightmare", que prometió enseñar a su huésped imperial. Von H., hombre de carácter bromista, se deslizo en el establo y dijo al jefe de las cuadras que, por orden de lord Lambda, "Nightmare" debía ser separado ante la visita de un famoso espía alemán, que intentaría secuestrar al animal si llegaba a verlo.

Quando los invitados entraron en las cuadras "Nightmare" no estaba allí. En vano lord Omega interrogó al "groom", quien, firmemente convencido de que era partícipe de un secreto de su dueño, negó que supiese nada de la famosa yegua. Mientras tanto, "Nightmare" estaba en una herrería de las afueras de la villa, atentamente vigilada por el ayudante del herrero.

De este modo, el kaiser nunca vió a "Nightmare". Von H., que era alemán por nacimiento, pero inglés por domicilio y lealtad, relató su broma a lord Omega, pero el jefe de las caballerizas nunca supo la verdad.

He referido que en una ocasión oí renegar al kaiser. No puedo recordarlo sin recordar, al mismo tiempo, un incidente que causó una angustia considerable a personas que aún viven. Pero debo decir también que con la servidumbre se mostró muy cortés, disculpando siempre sus pequeños defectos. No conozco a nadie, tanto de alta como de baja alcurnia, que conociéndole no quedara encantado de sus maneras. Recuerdo una ocasión, durante una comida, en que habiendo notado que uno de los lacayos de servicio se encontraba, al parecer, indispuerto, dijo:

—¿Cree usted que el mozo puede ser excusado?—cuchicheó dirigiéndose a su anfitrión. Y más tarde tuvo presente el hecho para preguntar por la salud del lacayo. Las atenciones como ésta eran las que le hacían querer por todos los que le conocían.

## "QUIS"

Desde Aicochel

## La benéfica labor de la Caja Rural y del Sindicato Católico Agrario

No hace un año dimos la noticia de que se había constituido en este pueblo una entidad denominada Caja Rural y Sindicato Católico-Agrario, de la que esperábamos grandes beneficios para este vecindario, agricultores en su mayoría.

Hasta ahora los resultados no pueden ser más satisfactorios: se han hecho préstamos con módico interés por una cifra de 162.413'05 pesetas; se ha facilitado el abono solicitado por los asociados; se ha creado una sección cultural y de recreo; se han instalado las oficinas con el debido decoro, y se ha hecho el arriendo de una finca que mide 1.200 fanegas de tierra, donde se han colocado 80 asociados, facilitándoles tierra para sembrar por una renta módica.

Algo se ha estimulado el ahorro, pues las imposiciones en pequeñas cantidades suman 15.285'32 pesetas; pero mucho cabe hacer y mucho beneficio podían hacer las personas pudientes si colocaran algo de lo que les sobra en esta Caja Rural de sólidas garantías, con lo cual obtendrían algún interés del capital inerte y al mismo tiempo contribuirían a matar la usura que esquilma al labrador necesitado.

Según noticias fidedignas, el Crédito Agrícola ha concedido a dicha entidad un préstamo de 200.000 pesetas al interés del 4'25 por 100, con lo cual tomará gran incremento y podrá conceder mayores beneficios a sus asociados.

Si el arriendo efectuado diera el resultado que se espera y los grandes propietarios de este término municipal quieren arrendar sus fincas por una renta moderada a repetida entidad, ésta aceptaría tantas cuantas fueran precisas para resolver el problema agrícola local, que traería como consecuencia la desaparición del fantasma comunista y las endémicas crisis obreras, el cuadro más triste de Extremadura.

Pepe DOGALLAR

## Se arrienda

el ambigü y derechos de juegos de la Sociedad Circulo de Artesanos de esta villa.

El pliego de condiciones y datos que se deseen se encuentran a disposición de quien lo solicite en la Secretaría de dicha entidad durante el plazo de un mes, a partir de la fecha de este anuncio, en cuyo plazo se admitirán proposiciones en pliego cerrado dirigido al presidente de la misma.

La apertura de los pliegos se verificará al día siguiente de la terminación del plazo, 21 de abril, a las doce de la mañana, en la Secretaría de la Sociedad.

Montijo, 20 de marzo de 1931.—El presidente, Alfonso Carretero.

# Información de la Zarza

A reiterados ruegos del firmante, damos cabida en nuestras columnas al artículo que nos remite como aclaración a su primero, publicado recientemente.

Dada la índole del asunto declinamos toda responsabilidad, advirtiendo al propio tiempo que, considerado suficientemente tratado el asunto, no publicaremos más envíos que al mismo caso se refieran:

## HECHOS PROBADOS

Primero. Que este señor Benítez que ahora aparece como encargado del contratista (sólo debe ser el que dé la cara para estos asuntos) dijo a los tres propietarios cuando empezaron las obras que el representante del contratista era Leonardo Romero y no admitía a ningún trabajador que viniera con papeleta de dicho encargado. Testigos presenciales de estas manifestaciones, don Andrés Valor, don Valentín Guemo Barragán, don Pedro Pérez, don Marcelino Blanco Guemo y otros.

Segundo. Que no es cierto que estén por semanas trabajando, como se prueba con los obreros que sólo han trabajado dos días en dichas obras: Martín Prado, Juan Pereira, Pedro Jenaro, José Pereira y otros muchos, a los cuales se les negaba el trabajo por sus ideas políticas, contrarias a dicho representante en esta localidad.

Que los trabajadores adictos a su partido, Roque Dicha, Domingo Sánchez, Juan Tarifa, Sebastián Galán y otros muchos imposible de retener en la memoria, pero que se puede también probar, llevan trabajando desde que empezaron las obras, y algunos de ellos, si dejan algún día de trabajar, se les emplea por el Ayuntamiento en caminos vecinales, pero siempre a los mismos.

Tercero. Que a los trabajadores Juan Manuel Rincón, por no querer dar su voto, ha sido despedido de las obras, negándole trabajo en lo sucesivo, y a Benito Ramos, padre con siete hijos, sin más recursos que su honrado trabajo, se le expulsó del mismo camino cuando llevaba bastante tiempo trabajando, y por negarse a ello fué requerida la Guardia municipal para llevárselo, no consumándose el hecho por retirarse ante el cariz que tomó el asunto.

Cuarto. Que los propietarios don Valentín Guemo Cortés (menor), don Jerónimo Delgado y otros han negado el permiso por los motivos expuestos sin que antes se forme el expediente de expropiación forzosa.

Quinto. Que este corresponsal ni ha sido concejal ni piensa serlo, y, además, le agrada sobremanera "que precisamente no le guste su tipo" a este señor Benítez, y desea lo haya encontrado entre los que tan bien le informan...

Sexto. Que este corresponsal ve con agrado cuantas obras y mejoras se hagan en el pueblo para remediar la crisis de trabajo, siempre que se hagan con las mayores garantías y economía de los intereses municipales.

Séptimo. Que sin duda este señor Benítez, que lleva en ésta sólo quince días, no sabe que las obras del cementerio, cuyo plano hizo un señor arquitecto, y la subasta a pliego cerrado se publicó en el "Boletín Oficial" y se le adjudicó al mejor postor, se empleó a los trabajadores del pueblo sin distinción de partido, por no tener el entonces Ayuntamiento intervención alguna, como puede probarse con los hermanos Tarifa, que fueron los que acarrearón la arena, a pesar de no militar en el partido político del entonces Ayuntamiento, y otros muchos que puedo probar.

Octavo. Que el "chozo" que dice de la plaza fué antes "hoyo" en el que se enterró todo el dinero que para este fin se recogió del pueblo y, además, el que había que justificar de los fondos municipales, que importaron muchas miles de pesetas, y en cuya fuente, que se dejó sin brocal, se cayó una niña; que se habrían también evitado los remordimientos de conciencia (si los tuvieron) de haberla dejado en debidas condiciones.

Que esta fuente pública fué cerrada para que el agua saliera por bombas de mano por disposición del señor inspector provincial de Sanidad, por motivos de higiene, y que lleva cerrada hace un año, causando con ello graves males, tanto por la salud pública, como por la necesidad de dicha agua, que es de la mejor calidad potable.

Que de todo lo dicho puede dar bastante luz a este embrollado asunto el que fué secretario en aquella época.

Noveno. Que no sólo se apela al medio de quedar sin trabajo a los obreros para obligarlos por hambre a dar el voto, sino que por no haberlo conseguido se apela a otros medios, como son obligarles a pagar el reparto de utilidades por la vía de apremio y embargo en esta época de tanta crisis.

Y nada más, porque esta sinceridad electoral trae mucha cola, que es preciso aclarar algún día.

García DORADO



Huevos para incubar y pollitos recién nacidos, seleccionadísimos, a 9 y 18 pesetas docena, respectivamente. Razas Leghorn blanca y Castellana negra.

Vendo criadora de campana 'Sol-hot', seminueva, cabida 250 polluelos; criadora 'Bukeye', cabida 150 polluelos.

## DON RAFAEL TRUJILLO

Romero de Castilla

BADAJOZ

## Colocación de capitales

SOBRE PRIMERAS HIPOTECAS. PAPEL DEL ESTADO Y CEDULAS HIPOTECARIAS. A GUSTO DEL CAPITALISTA. GARANTIZANDO GESTION. RESERVA ABSOLUTA. CON REPRESENTANTES ASOCIADOS EN BADAJOZ, CACERES, SALAMANCA, CIUDAD REAL Y MADRID

AVISANDOME POR CARTA Y ESPECIFICANDO LA FORMA QUE MAS LE AGRADE Y CANTIDAD A COLOCAR

Clemente A. Gallardo

Corredor de Comercio Colegiado y Procurador

MÉRIDA

# CHOCOLATES GALLARDO

Villanueva de la Serena

# AUTOMOVILISTAS

Baterías TUDOR seis voltios CARGADAS, espectales, para WHIPPET CHEVROLET, FORD, etc., etc., a pesetas CIENTO SIETE

Baterías TUDOR doce voltios CARGADAS, espectales, para FIAT, DODGE, a pesetas CIENTO SESENTA

Existencia en baterías especiales para toda marca de automovili

Humberto Sáenz Rodríguez

Moreno Nieto, 10

BADAJOZ

Teléfono núm. 337

La crisis económica

PALIATIVOS URGENTES

La mayor actualidad de España y del mundo entero es la crisis económica, una de cuyas manifestaciones, no la única, es el paro forzoso. No se trata sólo de obreros sin trabajo. Si no hubiera más que esto, sería de fácil solución, con algún sacrificio del Tesoro. Pero esos millares de huelguistas forzados son a la crisis como la parte visible de los témpanos a la porción infinitamente mayor sumergida. El hambre urgente de los braceros es el pico revelador de una atonía en todo el mecanismo productor de España—y del mundo—constitutiva de la verdadera realidad de la crisis.

A esa atonía hay que atender con preferencia, porque, venciendo, se repara la falta de trabajo simultáneamente. Y la primera necesidad para trazar un plan eficaz de combate es precisar las causas, haciendo un estudio de conjunto de la situación económica española y del proceso seguido por la paralización. Sería útil confiar el encargo de ese estudio no a los organismos burocráticos, poco capacitados para tales tareas, sino a hombres especializados, que le consagrasen el tiempo y esfuerzo indispensables para dar cima a semejante tarea y proponer un conjunto de soluciones. Así vienen procediendo en otros países; no hay razón para no imitarlos en España, no sólo por lo que la crisis es en el actual momento, sino por el desarrollo y agravación que, dejada a su propio y espontáneo curso, pudiera alcanzar. Hace dos años, cuando comenzó a acentuarse el quebranto de la peseta, el Gobierno designó una Junta de técnicos y representantes de la vida económica para estudiar el problema. Su informe es lo único serio que se ha hecho acerca de tal dificultad; y, aunque se prescindió de él, porque condenaba algunas de las orientaciones de la política económica, comienza a reconocerse que aquellos técnicos tenían razón.

Pues más conveniente aún sería la formación de una Junta análoga, asesora del Poder público en la lucha necesaria contra la declinación de las actividades productoras que se está insinuando ahora en España. El descenso de nuestra vitalidad en este orden trasciende al político inevitablemente y complica muchos otros problemas que interesan ver alejados definitivamente.

Y, mientras tanto, es forzoso aplicar cuantos paliativos sugiere el buen juicio. Plausible es la consignación de créditos para ocurrir a la más apremiante necesidad de trabajo. Pero esos créditos son, inevitablemente, exigüos, y, si la crisis se prolonga, insuficientes. El número de los sin trabajo aumenta cada día, por la paralización de la vida industrial y mercantil, que gradualmente va invadiendo nuevas zonas. Constituyen esos créditos el paliativo más inmediato y fácil; pero no pueden encerrar toda la terapéutica aplicable a un mal tan grave; ni son los obreros los únicos que merecen y reclaman la asistencia social en estas circunstancias difíciles.

Habría que acompañarlos con otras medidas al alcance del Poder público. Una de ellas, acaso la más congruente con la naturaleza del mal, es otorgar estímulo a la realización de mejoras en el campo y en la ciudad, mediante la exención de impuestos a las que se inicien y terminen en el plazo que se fijara. Las crisis económicas infunden siempre temor en los capitalistas y los retraen de las inversiones permanentes, abstención que contribuye por su parte a intensificar la crisis. Hay que vencer ese retraimiento otorgando ventajosas compensadoras; y ninguna superior a la exención de tributos para las mejoras rurales y para

la edificación en los campos y en la ciudad durante plazo suficiente.

No implica esto sacrificio alguno para el Tesoro ni siquiera renuncia a futuros incrementos en los ingresos. En primer término, porque las mejoras estimuladas por ese incentivo no habrían de hacerse sin él; y en segundo, porque la realización de esas mejoras, aumentando la vitalidad económica, proporciona al fisco, por otros caminos, rendimientos que, sin la exención y, por tanto, sin la ejecución de obras, no existirían. Bien considerado, esa renuncia, aconsejada por las circunstancias, sería en definitiva ventajosa para el Tesoro, quien lograría ingresos que, paralizada la producción, no puede obtener.

Paliativo sería, igualmente, la reducción del descuento, en hora inoportuna elevado hace meses. La elevación del descuento se acordó buscando una repercusión de la mayor carestía del dinero en la cotización de la peseta. Los hechos han comprobado la exactitud de los augurios formulados por los incrédulos en la eficacia de tal medida. La política del descuento es de resultado seguro cuando la moneda tiene un valor fijo en relación con el oro, y sirve para contener el alza de los precios. Pero es inútil, y aun daña la economía nacional, cuando la moneda es fiduciaria, y no sólo no se contiene el alza de los precios, sino que se estimula por subidas en el Arancel. Y ese es el caso de España.

En cambio, el tipo excesivo del interés monetario reduce las disponibilidades, comprime las iniciativas, estorba la marcha del comercio y de la industria y restringe la producción, disminuyendo paralelamente la capacidad de consumo de un país. Esas consecuencias de la elevación del descuento son, precisamente, las características de toda crisis económica, y los aspectos de ésta más dañinos. Por eso, sería excelente medida de Gobierno reponer el descuento a su anterior tipo, no como un remedio, sino como un paliativo, concurrente con otros, de la situación que en España se va creando. Entre todos los grandes países, España es el más caro descuento.

Conviene asimismo que el Estado y todas las Corporaciones oficiales acometieran rápidamente la realización de aquellas obras de carácter productivo que esperan en los archivos y carpetas el impulso eficaz de una voluntad energética y realizadora. Esta es la ocasión. Porque las obras públicas deben guardar un ritmo con la curva de la actividad particular, atenuándose cuando ésta florece, y compensando, en cambio, sus desmayos y omisiones. Es un profundo error estimar que la realización de obras verdaderamente reproductivas infiere daño a la economía o influye en la depreciación de la moneda. Cuando eso ocurre es que no se trata de obras creadoras de riqueza, sino de efectivos despilfarros. Acrecentar el patrimonio de la nación no es disminuir su signo monetario, como acrecentar el patrimonio de un individuo no es disminuir su crédito, sino fortificarlo.

En este aspecto merecen particular censura aquellas Corporaciones que en vez de crear riqueza destinan sus recursos a adquirir la ya creada. Tal es el caso de la Diputación de Madrid con la frustrada compra del Manicómio. En un período de crisis de trabajo es visible la conveniencia pública de aplicar los recursos a levantar de planta los nuevos edificios, que es hacer surgir lo que no existía y dilatar el patrimonio de la colectividad.

Entre las muchas otras medidas igualmente orientadas que podían citarse y que es un deber del Gobierno

adoptar en vista de las circunstancias presentes y en previsión de un porvenir poco dudoso, sería imperdonable omitir la reforma simplificadora de la contribución industrial y de comercio. Hay que ensanchar sus clasificaciones, suprimir conceptos y rebajar tarifas, otorgando facilidades a la iniciativa individual asistida por escasos recursos. El agobio de las masas proletarias está en relación con la mayor o menor holgura con que el pequeño comerciante e industrial puede ganarse la vida. Cuando beneficia a éste extiende su bienhechora acción a un sector más extenso que los sujetos a contribución; recogen sus ventajas los proletarios mismos, por el inevitable enlace y solidaridad que existe entre todas las formas de la actividad económica. Aspecto es éste que los obreros no ven con claridad; sin ello no hostigarian a los pequeños patronos en la forma suicida con que lo hacen. Pero un Gobierno, en quien no serían excusables cegueras y errores como los que enturbian la visión del proletariado, debe tenerlo en cuenta y acudir a la reforma. Para ella no se necesita la asistencia de las Cortes. Ni ha de temerse merma para el Tesoro, porque el mayor peligro para éste no está en la renuncia a hipotéticos ingresos, sino en la paralización de las fuentes de que aquéllos provienen.

No agotan estos renglones el conjunto de los paliativos recomendables. Pero enumerarlos todos sería interminable. Su determinación es tarea de las Cámaras representativas de los distintos intereses de los Círculos Mercantiles, de los organismos todos relacionados con la vida económica del país. De ellos ha de venir el impulso que decida a acordarlos; porque es la opinión pública la fuerza motora del Poder. Los organismos y Corporaciones citados están en presencia de un inaplazable deber suyo en relación con sus representados y con sus propias condiciones. Es razonable esperar que lo sabrán cumplir.

Baldomero ARGENTE

Información de Olivenza

LA NOVENA DE NUESTRO SEÑOR DE LOS PASOS

Con toda solemnidad se ha celebrado en la iglesia de la Magdalena la novena a la venerada imagen de Nuestro Señor de los Pasos.

Los fieles llenaban por completo el espacioso templo.

Ocuparon la sagrada cátedra diferentes oradores, que desarrollaron temas relacionados con la solemnidad con palabra persuasiva y elocuente, y entre ellos el culto canónico de la Catedral pacense don Emigdio de la Riva, que se ocupó de la libertad como tema de sus sermones.

Con palabras elocuentísimas expone el tema:

Solamente el hombre es libre—dice—Compara la cadena de la fatalidad, que unce a los animales con la libertad humana.

Asegura que por conquistar la libertad se han sostenido por los hombres todos los combates.

Demuestra su tesis, apoyándose en los ejemplos históricos.

Dice que la libertad verdadera está en saber elegir entre el bien y el mal.

El hombre—dice—busca en la tierra temas que no halla y tiene que volver la casa a Dios si quiere satisfacer sus deseos de libertad.

Seguendo las huellas del Señor de los Pasos—dice—hallaremos el bien por la libertad, que es el sacrificio de nuestros deseos, para que los demás vean en nosotros deseos de ser libres, de hacer el bien por el bien mismo.

La procesión no pudo salir a causa de la torrencial lluvia que caía y que ha venido a remediar el estrago que la sequía producía en los campos.

QUISICOSAS

Para un nuevo diccionario: Zagal.—El niño que no llega a los catorce años, asista o no a las escuelas.

¡La soberbia! Es uno de los pecados que Cristo castigó con más rigor; el soberbio es, a veces, incomprensible, quiere que todo sea como su deseo lo sueña, y de la soberbia, cuando no es seguida por los demás, nace el despecho.

En un examen: —Dígame—dice el examinador—¿qué es escribir al dictado?

—Pues ir repitiendo las frases e parrafadas que otros dicen y algunos copian, para de este modo hacerlas pasar por suyas.

“El premio de ciertas fiestas que antiguamente se celebraban en las ciudades espartanas, consistía en dar objetos o cosas equivalentes o bien documentos acreditativos de méritos a los que en su trabajo favorecían a los demás y siempre dentro de bases que de antemano se publicaban para el conocimiento de todos.

Y ocurrió que cumpliendo exactamente las bases de aquel concurso espartano, se premio a los que estaban comprendidos dentro de los requisitos publicados y hubo protestas, frases ineducadas, gritos, tumulto en los espectadores, y examinando de nuevo las bases, se vio que habían sido exactamente cumplidas.

El público abucheo a los protestantes, que se retiraron a esconderse, corridos por su fracaso.” (De unas notas tomadas por unos pergaminos hallados en un archivo abandonado.)

¡La verdad! Es la virtud que resplandece siempre cuando se quiere falsear; es como el sol entre nubes, que al fin las rasga y luce en todo su esplendor; esa es la verdad, por mucho que los sofismas quieran falsearla, siempre sale triunfante.

Florencio de MEDICIS



EN LA LACTANCIA

La leche condensada La Lechera, por su pureza y regularidad de composición e incomparable riqueza en crema y vitaminas, es el mejor sustituto del pecho materno. Las madres pueden darla a sus hijitos con toda la confianza que inspira un alimento cuyos resultados han sido proclamados inmejorables por millones y millones de seres criados con ella sanos y robustos. La experiencia es la madre de la ciencia y la leche condensada

LA LECHERA

es el producto combinado de la ciencia y de la experiencia.

Sociedad Nestlé, A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona, remitirá gratuitamente a quien lo solicite un ejemplar del lujoso folleto indicando las utilidades de la leche condensada La Lechera, lleno de apetitosas recetas.

Droguería y Perfumería Extremeña

Mendicote

Específicos, aguas minerales, ortopedia, cepillos de todas clases. Carburo y aparatos para el mismo, varios modelos. Alcohol para quemar, el de mayor graduación; infernillos. "Meta", comprimidos y demás accesorios.

PRECIOS COMO EN NINGUNA OTRA

San Juan, 34.—Teléfono 350

Sucursal: Santa Lucía, 1, y Saimorúa, 8 (antigua Droguería del Correo)

# CORREO EXTREMEÑO

## La sesión de la Permanente

### Se autoriza la colocación de artísticas papeleras en las calles y de macetones decorativos en los paseos

Ayer celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Emilio Castellano, asistido del interventor señor Sánchez Iglesias y del secretario accidental señor Cortés.

Asisten los concejales señores Salas, Medina, Cerezo y Serrano. Se da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

#### EXPEDIENTE DE LACTANCIA

Se conceden los beneficios de lactancia a la niña Ana Blázquez Sánchez.

#### LAS CUENTAS DE LA SEMANA

Se da lectura a la relación de cuentas, recibos y facturas de la semana, que importan 3.349'83 pesetas.

El señor Serrano hace uso de la palabra para insistir una vez más en considerar excesiva la cuenta que se refiere al consumo de luz, que importa más de 300 pesetas, rogando al señor Castellano lo tenga en cuenta para que cuando regrese el señor Galache tome alguna determinación conducente a evitar este derroche.

#### PAPELERAS Y MACETONES ARTISTICOS

Se da lectura a una instancia de Angel Pérez Esparza, en la que hace constar que teniendo la patente de unas papeleras de cemento armado decoradas con artísticos anuncios y que miden cerca de un metro de altura, solicita autorización para colocarlas en los sitios que el Ayuntamiento determine previo el pago de los correspondientes impuestos.

El señor Medina, después de informarse que la colocación de estas papeleras es gratuita, indica la conveniencia de que no deben colocarse solamente en las calles, y puesto que la Alcaldía ha de fijar sitio, se provea de ellas a los jardines y paseos públicos.

La autorización se hace extensiva a unos macetones, también artísticamente decorados, que posiblemente se colocarán en los paseos recientemente reformados de la muralla.

#### EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Raúl Belén Oliveira solicita ocupar

uno de los pisos de las casas construidas en la avenida de Joaquín Costa.

También piden parcelas en la barriada de San Roque Pedro Díaz García, Ramón Díaz Monje, Soledad Carballo y Felipe Casas Rodríguez, acordándose pase a la Comisión especial.

#### IMPUESTOS AL COBRO

Confeccionada la matrícula de puestos de refrescos, que importa 6.565 pesetas, y expuestas al público durante el plazo reglamentario sin que hubiera reclamación alguna, se da por aprobada, acordándose ponerla al cobro.

Igualmente, y seguidos los trámites reglamentarios, se aprueba el padrón de arbitrios sobre coches, importante 3.074 pesetas, y el de matrícula de recogida de aguas sucias, que se eleva a 1.032 pesetas.

El señor Medina pide la palabra, manifestando su observación acerca de que figuran en esta última relación vecinos en cuyas calles no hay alcantarillado, y correspondiendo al Ayuntamiento el primordial deber de hacer tal obra, puesto a ser sincero tendría que impugnar dicha inclusión.

Agrega que su proposición tiende a que sirva de estímulo, con el fin de que en lo sucesivo no se imponga esta tributación a los que se hallen en dichas condiciones.

#### BAJA DE ARBITRIOS

José Sánchez Durán solicita la baja en el arbitrio últimamente mencionado por haber hecho la atarjea recientemente.

Según informe técnico, se halla provista la casa de acometida y W. C., por lo que se acuerda la baja.

#### OTRA RECLAMACION

Dolores Sánchez Rey reclama contra el arbitrio de vigilancia sobre establecimientos de bebidas.

Como el informe considerara esta solicitud fuera del plazo reglamentario, de acuerdo con él es desestimada.

#### LA PROXIMIDAD DEL VERANO

El industrial de esta plaza Manuel Hernández Oliva solicita autorización

para colocar veladores en la terraza de la plaza de la Constitución en que ha venido colocándolos años anteriores, accediéndose a lo solicitado.

#### APERTURA DE ESTABLECI-MIENTO

Se autoriza a Juan Carrasco López para establecer un almacén de bebidas en la calle de Trinidad, 24.

#### PERMISO DE OBRAS

Se concede autorización para efectuar obras de albañilería a Antonio Sáenz Regüe, en el camino del Nervo.

A Luis Navarro Oiguera, en la cabeza del puente, frente a las casas de las lavanderas.

A Julia Buenavida, en Hernán Cortés, 10.

A Manuel Romo Modino, en Céspedes, 20 y 22.

A Enriqueta Márquez, en el paseo de Castelar, 5.

A Angel Carrallo Caldito, en traviesa de San Pedro Alcántara, 16.

#### UNA MOCION DE LA INTER-VENCION

Se lee un oficio de la Intervención referente a los gastos que se han de originar a la Junta municipal del Censo con motivo de las próximas elecciones, cuyo presupuesto está casi agotado, y como con arreglo al Reglamento está prohibido crear nuevas partidas, no habrá posibilidad de atender a los gastos que han de originar las próximas elecciones ni las sucesivas, sin efectuar una transferencia, que propone sea del capítulo 18 al 1.º, artículo 11, partida 28, en la cantidad de 2.500 pesetas.

El señor Medina, después de alabar la previsión de la Intervención, dice que, teniendo en cuenta la serie de trámites que hay que llenar para llegar a la transferencia propuesta, trata de evitar estas molestias en la creencia de que no hay necesidad de efectuarla de momento, pues conoce la cantidad que queda y considera que, aunque poco, es suficiente para atender a las elecciones municipales. Propone quede en suspenso este asunto, pues para efectuar la transferencia siempre hay tiempo.

El señor Castellano contesta que, por su parte, no hay inconveniente,

manifestando al señor Medina que la cantidad presupuestada ha llegado casi a agotarse, porque desde primero de año trabajan dos temporeros en las operaciones preliminares de la Junta municipal. Agrega que en las elecciones anunciadas habrá que nombrar los secretarios de colegios y proveer a éstos del material de escritorio correspondiente.

Después de un pequeño debate, se acuerda quedar el asunto en suspenso hasta que pasen las elecciones municipales, citándose a la cantidad disponible.

#### CERTIFICACIONES TECNICAS

Se da lectura a una certificación del arquitecto municipal con respecto a la Sociedad del Fomento de la Vivienda Popular, de Barcelona, consignando la liquidación final, que asciende a pesetas 804.616'37, y consignando estar las obras ejecutadas con sujeción al pliego de condiciones, por lo que procede a su recepción provisional.

El señor Medina lamenta no poder aprobar esta recepción provisional. Pide que pase a estudio y se resuelva en otra sesión, como así se acuerda.

Otras certificaciones se refieren al contratista de la pavimentación, a don Luis Ansorena y Sáenz de Juvera, haciendo constar que tiene efectuadas obras por valor de 85.887'04 pesetas, y otra del mismo respecto a la sustitución del firme de la calle de Santa Lucía, importante 3.437'50.

Se acuerda darse por enterado y citar a la comisión de vecinos que ha de intervenir en la resolución.

Terminado el orden del día, se pasa a la de sesión de ruegos y preguntas.

#### LOS ARBOLES DE LA PLAZA DE SAN AGUSTIN

Antes de entrar de lleno en la sesión, manifiesta el señor Castellano que una comisión de vecinos de la plaza de San Agustín le ha pedido se talen los árboles viejos y casi secos que hay en aquella plaza, que además han de obstaculizar las próximas procesiones.

El señor Medina, después de declararse amante de los árboles, considera no ser un inconveniente para las procesiones, que siempre con ellos se han venido realizando, pero si están secos o defectuosos, aprueba su desaparición, como así se acuerda.

#### LA HIGIENE EN LA BARRIADA DE SAN ROQUE

El señor Serrano hace uso de la palabra para denunciar a la presidencia que en la avenida de Ricardo Carapeto, en la barriada de San Roque, y frente al número 13, hay una parcela que ha sido cedida para construir y en la cual han formado una esterquera enorme que remueven constantemente.

Agrega que no es eso solo, sino que en la casa números 25 y 27 y en otras que se están construyendo, no hay retretes, utilizando los inquilinos como vertedero la parte opuesta de la carretera.

Como no se debe tolerar este estado de cosas, pide a la presidencia tome nota para subsanar lo antes posible estas deficiencias.

El señor Medina, de acuerdo con lo manifestado por el anterior concejal, pide tome nota a la Intervención de las casas que no tienen alcantarillados para mandar al carro-cuba; y como no hubiera ningún concejal más que quisiera hacer uso de la palabra, se levantó la sesión a las ocho menos cuarto.

## LA VOZ DE LA CALLE

He aquí un interesante comunicado:

Señor director de CORREO EXTREMEÑO.

Mi querido amigo: Le agradecería que por conducto de este diario hiciera público un ruego a las autoridades que eviten que los vecinos de esta nos veamos sorprendidos por explosiones un tanto frecuentes de los registros que tienen establecidos la Central eléctrica.

El domingo 22, al pasar por la calle Menacho, esquina Vasco Núñez, hizo explosión el registro allí establecido y por fortuna había pasado ya con la familia, pero estuvimos expuestos a una verdadera catástrofe, ya que la losa que le cubre subió a una altura de cinco o seis metros.

Muy agradecido de antemano, queda como siempre a su disposición su afectísimo amigo,

O. F.

## El buzón del campo de San Juan

A partir del día de hoy se podrán depositar cartas en el buzón de columna instalado en el campo de San Juan hasta la hora de salida del último automóvil de La Estrella, que, como ya se sabe, es a las seis y cinco. Por consiguiente, la correspondencia depositada hasta la hora mencionada podrá alcanzar el correo general.

## Ha quedado constituida la Comisión organizadora del homenaje al almirante Aznar

Madrid, 23.—Ha quedado constituida la comisión organizadora del homenaje al capitán general de la Armada don Bautista Aznar, con motivo de la concesión del Toisón de Oro que le fue hecha recientemente.

Este homenaje, acordado ya antes de que el general Aznar fuese nombrado presidente del Consejo de ministros, patrocinándolo Lar Gallego, del cual es presidente honorario desde su fundación, y la colonia gallega de Madrid, no reviste carácter político, significando el testimonio de cariño y respeto de sus paisanos y amigos al ilustre príncipe de la Marina, y consistirá en la entrega de un artístico título, que ha sido encomendado al notable pintor señor Barrantes Abascal, encargándose del grabado de la placa dedicatoria el señor Castro Gil.

Teléfonos de CORREO EXTREMEÑO: Redacción y Administración, 559. Talleres, 143.

## LA VISITA AL MINISTRO



—Dígale a la señorita que el señor ministro no puede recibir. Yo soy su secretario, y si es algún asunto relacionado con la Agricultura, puedo resolverlo en seguida.

—Sí, el asunto era de Agricultura. Se le había secado el geranio a la señorita y quería consultar el caso con el señor ministro.

## GRAN EXPOSICION

ALMACENES RODRIGUEZ

Gran Vía, 4.—MADRID

Durante los días 24, 25 y 26 estará la gran variedad de modelos en el HOTEL GARRIDO